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2005年上海市第十九届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷

上海市第十九届初中物理竞赛（大同中学杯）

初  赛  试  题
（兼县区物理竞赛试卷）

2005年3月20日  上午9：00—10：30

说明：

1、 本试卷共分两部分，均为单项选择题。第一部分15题，每题4分；第二部分15题每题6分，全卷满分150分。

2、 考试时间为90分钟。考试中可用计算器进行计算。

3、 考生使用答题纸，把每题正确答案前的字母填在答题纸相应空格内。考试完毕只交答题纸，试卷自己带回。

4、 本试卷g=10牛/千克。

第一部分
1、 下列估测中最接近生活实际的是                                  （     ）

  A、一只梨重约0.15牛             B、人步行的速度约5米/秒
C、教室里空气的质量约0.5吨      D、一支新中华2B铅笔的长度约40厘米
2、为了保护航天发射台的安全，发射台的下部往往有一个大水池。2003年10月15日“神州”五号发射时，我们从电视实况转播中看到，火箭喷出的炽热气体使水池内冒出了大量“白气”，你认为这“白气”主要是                                              （     ）
A 水受热汽化化成大量水蒸汽             B 水蒸汽遇冷液化成的大量小水珠

C 水被气流冲起的大量水花             D 水蒸汽遇冷凝华成的大量小冰晶
3、夏季，一个气泡从池塘底部上升到水面的过程中，水温不断上升，则气泡内气体的物理量没有发生变化的是                                                      （     ）


A、压强     B、密度    C、 质量     D、温度

4、如图1所示，位于凸透镜主光轴上某发光点P发出红、黄、绿三色复光，当用与主光轴相垂直的毛玻璃屏从透镜附近沿轴方向向远移动时，在屏上将依次看到
[image: image208.jpg]


A、红、黄、绿亮点

B、红、绿、黄亮点

C、黄、红、绿亮点


D、绿、黄、红亮点

5、如图2所示，有一圆柱形玻璃体，在它的中心轴线上有一球形气泡，柱体低面是磨砂的毛面，[image: image209.jpg]


当平行光沿柱轴方向向下照射时，在磨砂的毛面上可能会看到   
                                        （     ）    
A、圆形亮斑
B、圆型暗斑
C、圆形暗斑且中心有一亮点
D、圆形亮斑且中心有一暗点
6、如图3所示，甲容器内装有水，乙试管内也装有水，并
[image: image210.jpg]


通过甲容器密封盖上的孔插入甲容器的水中，且乙试管与密封

盖紧密接触。现给甲容器加热，则经过一段时间后      
                                            （     ）

A、 甲容器内的水先沸腾

B、 乙试管内的水先沸腾

C、 甲容器、乙试管内的水同时沸腾

D、 甲容器内的水沸腾，乙试管内的水不会沸腾

7、在利用混合法测量铜块的比热试验中，下列情况能导致铜的比热容测量值偏大的是

                                                             （      ）

⑴铜块从沸水中拿出来放入小筒时不小心带入了热水

⑵用天平测量铜块的质量时读数偏大
⑶用量筒测量水的体积后，倒入小筒时没有倒干净
⑷温度计在测量水的初温时，读数比真实值大

A ⑴ ⑶ 

B ⑴ ⑵    C ⑶ ⑷     D ⑵ ⑶
8、人的体温是由“下丘脑”中特殊神经细胞组织控制的，它对人体体温的变化很敏感，当下丘脑温度高于37℃时，人体散热机制（如血管舒张，出汗等）就会活跃起来。已知37℃时蒸发18克汗水所需要的能量为4300焦。现有一中年人漫步行走时，每秒钟体内产生的热量为35焦，而此时人体通过传导、辐射等方式（不包括出汗）产生的散热功率只有33瓦，因此还要通过出汗的方式才能保持37℃的体温不变。那么此人漫步行走1小时出汗约    （    ）


A 20克 

B  30克    C  40克       D 50克
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9、如图4 所示，在粗糙水平表面上的一物体作匀速直线运动，要通过测量从而求出物体与粗糙表面相互作用后增加的内能，应选取的器材为

      A、温度计、量热器     B、打点计时器、天平  

      C、量筒、烧杯         D、弹簧测力计、刻度尺
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10、如图5所示，甲、乙两位同学做如图所示的“拔河”游戏，两人分别用伸平的手掌托起长凳的一端，保持凳子水平，然后各自向两侧“拉”。若凳子下表面各处的粗糙程度相同，且在乙端的凳面上放四块砖，
则下列判断

正确的是   （     ）


A、凳子向甲方移动     B、凳子向乙方移动 

    C凳子原处不动         D、凳子向体重大的同学一方移动

11、距离爆炸点6千米处的某人，先后两次听到爆炸的声音，第一次听到的声音是声波经水平直线传播而来的，第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的。设声音在空气中的传播速度为340米/秒，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7秒，则云层高度约为   （    ）

A 、4千米    B、6千米    C、8千米    D、10千米

12、将质量为1000千克的大木筏置于若干个浮筒上，为了安全起见，每个浮筒至少要有1/3体积露出水面。设每个浮筒的质量均为25千克，体积为0.1米3 ，则至少需要这样的浮筒
                                                （    ）



A、18个    B、24个   C、30 个   D、36个
13、如图6所示，质量分布均匀的细杆水平放置，支座A在杆重心的右侧，杆的右端被位于其上面的支座B顶住。现在杆的左端C处施加一个向下的作用力，则   （    ）

[image: image213.jpg]



A、A、B两处的弹力均增加，且△FA=△FB

B、A、B两处的弹力均增加，且△FA>△FB

C、A处的弹力减小，B处的弹力增大，且|△FA|>△FB

D、A处的弹力增大，B处的弹力减小，且△FA>|△FB|
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14、电影画面每隔1/24秒更换一次，由于人的眼睛存在反应时间，所以会出现“眼见未必为实”的奇怪现象。如图7所示，屏幕上出现的一辆匀速行驶汽车的车轮（车轮有6根对称分布的相同辐条），则下列现象中不符合此时人感觉的是         （     ）

A、若在1/24秒内每根辐条转过60°，则人觉得车轮是不转的


B、若在1/24秒内每根辐条转过355°，则人觉得车轮是倒转的


C、若在1/24秒内每根辐条转过360°，则人觉得车轮是不转的


D、若在1/24秒内每根辐条转过365°，则人觉得车轮是不转的
15、在图8（a）中，石料在钢绳拉力的作用下从水面上放以恒定
的速度下降，直至全部没入水中。图8（b）是钢绳拉力随时间t变化

的图像。若不计水的摩擦力，则可算出该石料的密度为    （    ）
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A  1.8×103千克/米3

B  2.3×103千克/米3

C  2.8×103千克/米3

D  3.2×103千克/米3
第二部分
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16、如图9 所示，某轻质杆AOB可绕O点在竖直平面内转动，且OA与OB的夹角始终保持不变，A端通过细绳系一质量为1千克的秤盘，B端固定一平衡球。当秤盘中不放物品时，OA杆恰好成水平，OB杆与竖直方向夹角为α（α=30°）；
当秤盘中放入一物体时，OB与竖直方向的夹角
增大了60°那么该物体的质量为         （     ）


A、1千克      B、2千克   

 
C、3千克     D、4千克

17、假设雨点下落过程中受到空气的阻力与雨点
（可看成球形）的横截面积S成正比，与下落速度v 的平方成正比，即f阻=ksv2，其中k为比例常数。已知球的体积公式：Ｖ＝
[image: image1.wmf]3

4

πr3（ｒ为半径），每个雨点的密度相同，且最终都做匀速运动。如果两个雨滴的半径之比为1∶2则这两个雨点的落地速度之比为

　　　　　　　　　　　　　　                                  （　　　）


Ａ１∶
[image: image2.wmf]2

　　Ｂ１∶2　　　Ｃ1∶4　　　Ｄ1∶8
18、原长相同，劲度系数分别是k1  k2  k3 的三个轻质弹簧（已知k1>k2>k3）分别如图10（a）、(b)、（c）三种方式组成弹簧组，每个钩子与悬点的距离相等，当在每个钩子上挂上相同质量的物体后                                                       

                                                               （       ）

A （a）图中弹簧组的伸长量最大     B（b）图中弹簧组的伸长量最大


C  （c）图中弹簧组的伸长量最大    D  三图中弹簧组伸长量一样大

[image: image3.jpg]



19、如图11所示，AB、CD为两根平行且均匀的相同电阻丝，直导线EF可以在AB、CD上滑行并保持与AB垂直，EF与AB、CD接触良好。B、D之间的电压U保持不变，A、C之间接一个理想电压表，当EF处于图中位置时电压表示数为6.0伏，如将EF由图中位置向左移动一段距离△L后电压表示数变为5.0伏，若将EF由图中位置向右移动一段相同距离△L后，电压表示数将变为



A、6.5伏     B、7.0伏    C、7.5 伏   D、8.0伏
20、在图12所示的电路中，电源电压恒定，滑片P把变阻器分为Rap= 5欧，Rbp=10欧两部分，要求当电键k闭合时，c d 间的电压不得低于电键断开时 c d 间电压的90%，则电阻Rx的允许值范围是                 （     ）

A、Rx ≤10欧    B、Rx ≤30欧    C、Rx ≥10欧    D Rx ≥30欧
21如图13所示，AB是一质量为m的均匀细直杆，A端靠在光滑的竖直墙壁上，B端置于水平地面上，杆身与竖直方向夹角为θ，杆与地面的摩擦系数为μ，保持平衡，则此时杆与地面的摩擦力为           （    ）


A、
[image: image4.wmf]2

1

mg tgθ      B、
[image: image5.wmf]2

1

mg sinθ        C、
[image: image6.wmf]2
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μmg         D、μmg 
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22、在图14所示的电路中，A、B两点之间电压U保持不变，电路连接完好且使用的电表均为理想电表。当滑动变阻器的滑片P向右滑动时               （     ）


A、电压表V1和电流表A的示数之比增大



B、电压表V2和电流表A的示数之比不变



C、电压表V1示数的变化量和电流表A示数变化量的比值绝对值
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D、电压表V2示数的变化量和电流A表示数变化量的比值绝对值
[image: image9.wmf]I
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23、利用伏安法测量电阻时，由于使用的不是理想电表，造成测量结果有误差。某同学采用如图15所示电路，能较准确测出Rx 的阻值，已知A、B两点之间电压U保持不变。当k接通a 时，电压表示数为10伏，电流表示数为0.2安，当k接通b时，电压表示数为12伏，电流表示数为0.15安，则待测电阻Rx的阻值为                （    ）


A、60欧       B、65欧      C、70欧        D、75欧

[image: image10.jpg]



24、如图16所示，凸透镜的焦距为5厘米，在透镜左侧10厘米处，有一个与主光轴垂直的物体AB，在透镜右侧15厘米处放一个平面镜，镜面与凸透镜的主光轴垂直，则该光光具组中，物体AB的成像情况是


A、一个正立实像，一个倒立实像，一个正立虚像



B、一个正立实像，一个正立虚像，一个倒立虚像



C、一个倒立实像，一个正立虚像，一个倒立虚像



D、一个正立实像，一个倒立实像，一个倒立虚像

25、如图17所示，平面镜OM与ON垂直放置，在它们的角平分线上P点处，放有一个球形放光物体，左半部分为浅色，右半部分为深色，在P点左侧较远的地方放有一架照相机，不考虑照相机本身在镜中的成像情况，则拍出照片的示意图正确的是
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26、如图18 所示，七块完全相同的砖块按照图示的方式叠放起来，每块砖的长度均为L，为保证砖块不倒下，6号砖块与7号砖块之间的距离S将不超过        （     ）


A、
[image: image11.wmf]15

31

L    B、2L    C、
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L     D、
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L
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27、如图19所示，传送带的速度恒为0.1米/秒，转轮A和B的大小不计，AB=1.2米（即传送带的总长度为2.4米）。某偷油老鼠跳到A点，并以相对传送带0.3米/秒的速度向B点爬去，到达B点后立即回头仍以相对传送带0.3米/秒的速度返回A点。回到A点后，该老鼠将再次向B点爬去，到达B点后再次返回……如此反复下去，且老鼠相对传送带的速度始终为0.3米/秒。老鼠在A、B两端点速度转向所需的时间不计，从该老鼠由A点出发时开始记时，经过多长时间，传送带上将都会被老鼠身上的油渍污染？


A、16秒    B、17秒    C、18秒    D、19秒

28、图20所示的是一个电热器电路。电热丝、指示灯、电键构成串联电路，接在电源上，已知该电路中有一个元件断路，有一个元件短路，但不知道是哪两个有故障，今用一个校验电灯分别接在各处，得到下表所示的结果，根据表格内容可判断
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A、指示灯断路，电键短路



B、指示灯断路，电热丝短路



C、电热丝断路，电键短路



D、电键断路，指示灯短路

29、如图21所示，在一个开口锥形瓶内注入适量水，然后将它放在水平桌面上。此时水对锥形瓶底的压力为3牛；现在锥形瓶内放入一个重为G1的木块，水对锥形瓶底的压力变为4牛；在锥形瓶内再放入一个重为G2的木块，水对锥形瓶底的压力变为5牛。木块与锥形瓶始终不接触，则                            （     ）


A、G1<G2<1牛   B、G2<G1<1牛  C、G1=G2=1牛         D、G1>G2>1牛
30、“五一”长假即将来临，小红和爸爸妈妈商量外出旅游的事。为此，他们设计了一架简易的游戏机，如图22所示，电路由三个单独单刀双掷开关、一个电池组、一个灯泡和若干导线组成，三人各自操纵自己的开关，以表示自己愿意去旅游还是留守家中。考虑到小红还属于未成年人在所有方案中，只要出现小红单独一人出外旅游或留守家中的方案时，灯泡将不发光，表明该方案无效，除此以外的一切旅游方案均有效（即灯泡会发光）。为了满足该条件，游戏机线路设计图应该是下图的
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2005年上海市第十九届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛答案
1、 C   2、 B  3、 C   4、D  5、 D  6、 A  7、 A  8、 B  9、 D  10、B 
11、A  12、 B  13、B  14、D  15、C  16、C  17、A  18、C  19、C  20、D
21、B  22、D   23、C  24、D  25、D  26、A  27、B  28、D  29、B  30、D
2006年上海市第二十届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷
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2007年上海市第二十一届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷

上海市第二十一届初中物理竞赛(大同中学杯)

初赛试卷 (兼区县物理竞赛试卷)

(2007年3月18日9:00——10:30)

说明：

1．本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共30题，计120分；第二部分为填空题，每格3分，共10格，计30分。全卷满分150分。

2．考试时间为90分钟。

3．考生使用答题纸，把每题的正确答案填在答卷相应空格内。允许使用计算器，考试完毕只交答题纸，试卷自己带回。

4．重力加速度g取10牛/千克。

5．部分物质密度值：ρ水=1.0 × 103千克/米3，ρ水银=13.6×103千克/米3，ρ铁=7.8×103千克/米3
第一部分
1．下列各图描述的现象中，属于光的折射现象的是








(    )
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2．如图所示，汽车在平直的公路上作匀速直线运动，则属于一对平衡力的是



(    )

[image: image222.jpg]Ee



A．汽车的牵引力和汽车所受的重力




B．汽车所受的重力和汽车对地面的压力

C．汽车所受的重力和地面对汽车的支持力



D．汽车对地面的压力和汽车所受的摩擦力
3．电阻R1、R2串联时的总电阻为20欧，则并联时的总电阻






(    )

A．一定小于5欧
B．一定大于5欧小于10欧
C．一定小于或等于5欧
D．一定大于10欧

4．在工业生产中，滚动轴承磨损的原因之一是所用的滚珠不是绝对的球形。为确保滚珠尽可能接近球形，则制造滚珠的最理想条件应该是











(    )

A．在真空中

B．没有灰尘的条件下

C．在水中
D．没有重力的条件下

5．现有密度分别为ρ1和ρ2的两种液体，且ρ1< ρ2。在甲杯中盛满这两种液体，两种液体的质量各占一半；在乙杯中也盛满这两种液体，两种液体的体积各占一半。假设两种液体之间不发生混合现象，甲、乙两个杯子也完全相同。则













(    )

A．甲杯内液体的质量大
B．乙杯内液体的质量大
C．两杯内液体的质量—样大
D．无法确定

6．现有两种智能开关。一种是“光控开关”，其特点是天黑时开关自动闭合，天亮时开关自动断开。另一种是“声控开关”，其特点是当有人走动发出声音时，开关自动闭合；无人走动时，开关自动断开。利用上述开关来控制楼道里的照明灯，既能合理照明又能节约用电，则下列电路图中符合要求的是
(    )
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7．在皮鞋上擦过鞋油，还要用鞋刷或软布反复擦几下，越擦越亮，这是由于



(    )

A．反复擦可增加漫反射效果
B．反复擦可使鞋油填平皮革表面凹坑，增加表面光滑程度，增加镜面反射效果

C．鞋油反光性能比皮革好，反复擦可使鞋油均匀分布，增加漫反射效果

D．鞋袖的颜色比皮革鲜艳，可增加镜面反射效果

[image: image223.png]



8．如图所示，当电键S断开和闭合时，电流表示数之比是1:4，则电阻R1与R2之比是










(    )

A．1:4

B．4:1


C．1:3

D．2:3
9．考虑到地球上物体除受地球的引力外还受到太阳的引力作用，设地球上各点到太阳的距离之差忽略不计，若在赤道上用精密测力计测量同一物体的重力，白天的示数与夜晚的示数相比较






(    )

[image: image224.png]-




A．夜晚示数大
B．白天示数大

C．一样大
D．无法确定

10．如图所示，竖直放置的两板间夹有木块A，当向左右两板加压力F时，木块A静止，若将压力都增大到2F，则木块A所受的摩擦力



(    )

[image: image225.png]


A．是原来的2倍
B．是原来的4倍
C．与原来相同

D．无法计算

[image: image226.png]


11．如图所示，放在水平桌面上的匀质长直木板长度L为40厘米，质量为2千克，它的右端与桌面相齐，与桌面间的动摩擦因数为0.2。若在木板左端用一水平推力F将其匀速推下桌子，水平推力至少要做功



(    )

A．1.6焦

B．0.8焦

C．0.6焦

D．0.4焦

12．如图所示，一个充气的气球下面挂一个金属块，把它们放入水中某处恰能静止。现把金属块及气球的位置轻轻向上移一些，则金属块和气球

(    )

A．仍然静止
B．向下运动
C．向上运动
D．上下振动

	
	功率(瓦)
	寿命(时)
	单价(元)
	每度电费(元)

	白炽灯
	60
	1000
	1.22
	0.61

	节能灯
	10
	5000
	36.6
	0.61


13．普通的钨丝白炽灯泡的发光效率比较低，而目前市场上流行的节能灯的发光效率就比较高，但是节能灯的价格比较贵，人们常常为选择哪一种灯而举棋不定。下表列举了某种型号的白炽灯和节能灯的部分数据：
已知上述两种灯泡正常工作时的发光亮度相同，如果纯粹从经济角度出发，要想让使用节能灯更合算的话，最少使用的时间为(    )


A．1080小时

B．1120小时

C．1160小时

D．1200小时


[image: image227.png]P =t



14．在光具座上自左向右依次竖直放置一个凹透镜、凸透镜和平面镜，两个透镜的主光轴重合，凸透镜的焦距为f，此时两个透镜之间的距离为L。在凹透镜的左侧有一水平平行光束通过两个透镜后入射到平面镜上，经平面镜反射后，反射光恰能沿原来的光路返回，据此可判断凹透镜的焦距为(    )
    A．f

B．L

C．f + L

D．f — L


[image: image228.png]


15．用转动八面镜法可以测光速，实验装置示意图如图所示。S为发光点，T为望远镜，平面镜O与凹面镜B构成了反射系统。八面镜M距反射系统的距离AB为L(L可长达几十千米)，且远大于OB以及S和T到八面镜的距离。调整八面镜的位置直到通过望远镜能看到发光点S，然后使八面镜转动起来，并缓慢增大其转速(1秒内转过的圈数)，当转速达到n0时，恰能在望远镜中再一次看见发光点S，由此得到光速c的表达式是 (    )

[image: image229.png]


A．c=4Lno

B．c=8Lno

C．c=16Lno
D．c=32 Lno

16．如图所示，平行玻璃砖的厚度为d。一束单色光斜射到玻璃砖的上表面，入射角为α，折射角为β，光线从玻璃砖的下表面射出，则出射光线与入射光线的距离x为
(    ) 

A．d·sin(α—β)/cosβ  B．d·sinα/ cosβ  C．d·sin(α—β)/sinβ  D．d·sinα/ sinβ
17．一木板竖直立在车顶上方，车在雨中水平匀速行驶。木板板面与车前进方向垂直，其厚度可忽略。设空间单位体积中的雨点数目相等，雨点匀速竖直下落。则落在木板面上雨点的数量取决于

①雨点下落的速度
②单位体积中的雨点数
③车行驶的速度
④木板的面积

A．②③④ 
 B．②③   C．①②③
D．①②③④
[image: image230.png]


18．如图所示，A、B是两个管状容器，除了管较粗的部分高低不同外，其他相同。  将两容器抽成真空，再分别插人两个水银槽中。当水银柱停止运动时，A管中水银的温度与B管中水银的温度相比较(不考虑水银与外界的热传递)

(    )

A．A管中水银温度较高

B．B管中水银温度较高

[image: image231.png]


C．两管中水银温度一样高

D．无法判断

19．如图所示，电源电压恒为6伏，滑动变阻器R的滑片P位于中点，则下列情况中，可使电阻R两端的电压最接近3伏的是





(    ) 

A．R=20欧，
R0=10欧

B．R=200欧，
R0=400欧

[image: image232.png]


C．R=200欧，
R0；10欧

D．R=20欧，
R0=400欧

20．如图所示，电源电压保持不变。当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电压表和电流表的示数变化情况是(    ) 

A．Al增大，V1减小


B．A2增大，V2减小

C．Al减小，V1减小


D．A2增大，V2增大

[image: image233.png]


21．如图所示，甲、乙两人从水速恒定的河岸a、b处同时下水游泳，·处在b处的下游位置，甲游得比乙快，要在河中尽快相遇，甲、乙两人游泳方向应为(    ) 

A．都沿ab方向



B．都沿ab偏向下游方向

C．都沿ab偏向上游方向，甲的偏角更大

D．都沿ab偏向上游方向，乙的偏角更大

[image: image234.png]


22．如图所示，在一块浮在水面的长方体木块上放一质量为272克的铁块甲，木块恰好浸没在水中。拿掉铁块甲，用细线把铁块乙系在木块下面，木块也恰好浸没在水中，则铁块乙的质量为








(    )

A．312克

B．237克

C．318克

D．326克

[image: image235.png]


23．甲、乙两容器内盛有水，水对容器底部的压强分别为p甲和p乙。当水温从80℃降低到20℃时，则p甲和p乙的变化情况是





(    ) 

A．p甲变小，p乙不变


B．p甲不变，p乙变小

C．p甲和p乙均变小 


D．p甲和p乙均不变

24．在一个不透明的木板上钻一个小孔，眼睛通过小孔可以观察到一定的范围，如图所示。为了扩大观察的范围，在小孔中嵌入各种形状的玻璃制品。则在图中的四个截面中能获得最大观察范围的是  (    )

[image: image28.png]
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25．如图所示，玻璃瓶侧壁有-4．用木塞塞住的小孔a、b、c，—根两端开口的管子，上端穿过软木塞与大气连通，另一端浸没在液体中，管中的液面和b孔等高，瓶内的液面比a孔的位置高。下列叙述中正确的  

(    )

A．只有拔去a孔木塞的瞬时，水才会流出瓶外


B．只有拔去b孔木塞的瞬时，水才会流出瓶外

[image: image237.png]


C．只有拔去c孔木塞的瞬时，水才会流出瓶外


D．拔去a、b、c三孔中的任一木塞的瞬时，水均会流出来

26．如图所示，在河中间固定一个细长圆管，管内有一轻质活塞，活塞下端位于水面，面积为1厘米2，质量不计，大气压强为1.0×105帕。现将活塞缓慢提高15米，则在该过程中外力对活塞做功为(    )

A．50焦


B．100焦


C．150焦


D．200焦

27．将一杯热水倒入容器内的冷水中，冷水温度升高10℃，又向容器内倒入同样一杯热水，冷水温度又升高6℃，若再向容器内倒入同样一杯热水，则冷水温度将再升高(不计热损失)



(    )

A．4.5℃


B．4℃


C．3.5℃


D．3℃

	光圈
	20
	15
	12
	
	6
	3
	2

	快门
	9
	16
	25
	50
	100
	400
	900


28．照相时，通过选择不同的“光圈”可以控制镜头的进光面积；选择不同的快门速度，可以控制镜头的进光时间。两者结合的目的是使底片受到的光照能量保持一定而得到好照片，下表中列出了照相机光圈与快门的几种正确组合。在“快门”一行中，“25”表示快门打开的时间是1/25秒。在“光圈”一行中，“15”表示镜头透光部分的直径等于镜头焦距的1/15。那么快门“50”对应的“光圈”应该是 

A．7

B．7.5

C．8

D．8.5 
(    )

29．驾驶员每天准时从单位开车出来，于7:00到达教授家接教授去单位，7:20到达单位。某天，教授为了早点到单位，比平时提前离家步行去单位。走了一段时间后遇到来接他的汽车，上车后汽车掉头并于7:10到达单位。设教授和汽车速度不变，且速度之比为1:9，教授上车及汽车掉头时间不计。则当天教授离家时间为
A．5:50

B．6:10

C．6:30

D．6:50




(    )

30．一辆汽车匀速行驶(车速大于40km/h)。车上有一台时钟，分针已经折断，一开始秒钟示数为0秒。汽车行驶了3千米时，秒针示数为30秒。汽车再行驶4千米时，秒针示数为50秒。那么当时汽车又行驶了5千米时，秒针示数为
A．0秒

B．10秒

C．20秒

D．30秒

(    )

第二部分

[image: image238.png]


31．长度为300米的油轮在大海中匀速直线行驶，小汽艇从油轮的船尾匀速驶向船头再返回船尾，速度始终保持90千米/时，所用时间为37.5秒，则油轮的速度为________千米/时。

[image: image239.png]


32．质量为m、管口截面积为S的足够长的玻璃管内灌满密度为ρ的水银。现把它竖直倒插在水银槽中，再慢慢向上提起，直到玻璃管口刚与槽中的水银面接触，这时，玻璃管内水银柱的长度为H。现将管的封闭端挂在天平一个盘的挂钩上，而在天平另一个盘中放砝码，如图所示。要使天平平衡，则所加砝码质量等于______________________。

33．如图所示，D1和D2是两个二极管。二极管是一种具有单向导电性能的器材，当有按图中箭头方向的电流通过二极管时，二极管的电阻为零，当有按图中箭头反方向的电流通过二极管时，二极管的电阻无穷大。电流表A的指针可以双向偏转。电阻R1、R2、R3的阻值均为3欧，在a、b间接电压恒为9伏的电源。当a接电源正极时，电流表A的示数为________安；当b接电源正极时，电流表A的示数为______安。

34．长度为1米的双股电线，其左端分别为A1和A2，右端分别为B1和B2。该双股导线某处由于导线绝缘层老化剥落，发生漏电现象，可等效认为漏电处两导线之间连接了一个电阻R0。为寻找漏电处位置进行如下测量：(1)断开B1、B2，测得RA1A2为0.7欧，(2)连接B1、B2，测得RAlA2为0.3欧，(3)断开A1、A2，测得RBlB2为0.9欧。漏电处距离A1(A2)为_________米，漏电处的电阻R0为_______欧。
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35．如图所示，杆0A长为0.5米，O端用铰链铰于竖直墙面，杆中B处有一制动闸，0B为0.2米，闸厚d为0.04米，轮子C的半径R为0.2米，闸与轮间动摩擦因数μ为0.5。飞轮顺时针转动时，要对轮施加力矩(力×力臂)1000牛米才能使轮减速而制动，若杆与闸的重力不计，则在杆的A端需加垂直于杆的力F的大小为____牛。

[image: image241.png]


36．如图所示，水平地面上有一不透光的边长为X的正方体物块。在正方体正左方有一点光源S，点光源和正方体物块的距离也为X。若在点光源S的上方距离为H处水平放置平面镜，H大小固定不变，平面镜足够大。不考虑其他光源的存在，那么在正方体的另一侧水平面上，将会由于点光源S发出的光线经平面镜反射而被照亮，现改变X的大小，当X增大到________________时，照亮区域将消失。

37．如图所示，两根竖直悬挂的劲度系数分别为k1、k2的轻弹簧下端用绕过轻滑轮的细绳相连，若在滑轮下挂一重为G的物体，则平衡后滑轮下降的距离为____。

[image: image242.png]


38．潜水艇竖直下沉时，向水底发射出持续时间为Δt1的某脉冲声波信号，经过一段时间，该潜水艇接受到了反射信号，持续时间为Δt2，已知声波在水中的传播速度为v0。则潜水艇的下沉速度为____________。
2007年上海市第二十一届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛答案
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2008年上海市第二十二届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷

上海市第二十二届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷

说明：1、本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共24题，计96分；第二部分也是单项选择题，每题3分，共18题，计54分，全卷满分150分。

2、考试时间为90分钟。

3、考生使用答题纸，把每题的正确答案填在答卷相应空格内，允许使用计算器，考试完毕只交答卷纸，试卷自己带回。

第一部分

1、获得2007年诺贝尔物理学奖科学家的主要贡献是：（   ）

A、发现“巨磁电阻效应”。B、发现“宇宙微波背景辐射黑体形式和各向异性”。C、发现“强粒子渐近自由现象”。D、提出“光子相干量子理论”。

2、我国宋代诗人陈与义在《襄邑道中》写道“飞花两岸照船红，百里榆堤半日风。卧看满天云不动，不知云与我俱东。”诗中描述“我”运动时选取的参照物是（   ）

[image: image243.png]


A、风。 B、船。C、云。D、岸。

3、如图所示为高速摄影机拍摄到的子弹穿过苹果瞬间的照片。该照片经过放大后分析出，在曝光时间内，子弹影像前后错开的距离约为子弹长度的1%~2%。已知子弹飞行速度约为500米/秒，则这幅照片的曝光时间最接近（  ）

A、10-3秒。    B、10-6秒。    C、A10-9秒。    D、10-12秒

4、如图所示，P是位于水平粗糙桌面上的物块。用跨过定滑轮的轻绳将P与装有砝码的小盘相连，小盘与砝码的总质量为m。在P运动的过程中，若不计空气阻力，则关于P在水平方向受到的作用力与相应的施力物体分别是（   ）

[image: image244.png]
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A、拉力和摩擦力；地球和桌面。

B、拉力和摩擦力；轻绳和桌面。

C、重力mg和摩擦力；地球和物块。

D、重力mg和摩擦力；轻绳和桌面。

5、如图所示，带有活塞的烧瓶内封闭一定的气体，不考虑烧瓶和外界的热传递，现在外力F作用下，活塞向内移动一段距离，则烧瓶内的气体温度会（   ）

[image: image246.png]


A、升高。     B、降低。     C、不变。    D、无法确定。

6、如果不慎在照相机的镜头上沾上了一个小墨点，则照出的相片上（  ）

A、有一个放大的墨点像。   B、有一个缩小的墨点像。

C、一片漆黑。             D、没有墨点的像。

7、如图所示，物体A靠在竖直墙面上，在竖直向上的力F的作用下，A、B保持静止，物体B的受力个数为（   ）

A、2个。     B、3个。     C、4个。     D、5个。

[image: image247.png]


8、在如图所示的电路中，闭合电键S后，灯L不发光。现用电压表检查电路故障，测得Uad=6.0伏，Ucd=0伏，Ubc=0伏，Uab=6.0伏，该电路的故障可能是（   ）

A、灯L断路。 

B、电阻R断路。

C、电阻R’断路。

D、电键S断路。

9、如图所示，使带电金属球靠近不带电的验电棒，验电器的金属箔片张开。下列表示验电器上感应电荷分布情况的各图中，正确的是（   ）

[image: image30.png]



10、如图所示，位于水平桌面上的物块P，由跨过定滑轮的轻绳与物块Q相连，滑轮到P、Q的两段绳都是水平的。已知Q与P之间以及P与桌面之间的动摩擦因数都是µ，两物块的质量都是m，轻绳与滑轮之间的摩擦不计，在水平向右的拉力F作用下，P向右做匀速运动，则F的大小为（   ）

A、4µmg。   B、3µmg。   C、2µmg。   D、µmg
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11、如图所示，A、B是两个密闭的球形容器，C、D、E都是两端开口的玻璃管，它们与容器接口处紧密封接。容器A、B和玻璃管D、E内盛有水，各水面高度差如图所示。则E管内水面高出B容器水面的高度h应等于：（   ）

A、0.5米。   B、1.0米。   C、 1.5米。   D、2.5米。

12、A、B两物体质量相等，温度均为10℃，甲、乙两杯水质量相等，温度均为50℃，现将A放入甲杯，B放入乙杯，热平衡后，甲杯水温降低了4℃，乙杯水温降低了8℃，则A、B两种物理的比热容之比为（   ）

A、2：3。    B、3：5。    C、 4：9。   D、1：2。

13、为研究影响保温瓶保温效果的因素，某同学在保温瓶中灌入热水，先测量初始水温，经过一段时间后再测量末态水温。改变实验条件，先后共做了6次实验，实验数据记录如下：

	序号
	瓶内水量(毫升)
	初始水温(℃)
	时间(小时)
	末态水温(℃)

	1
	1000
	91
	4
	78

	2
	1000
	98
	8
	74

	3
	1500
	91
	4
	80

	4
	1500
	98
	10
	75

	5
	2000
	91
	4
	82

	6
	2000
	98
	12
	77


下列研究方案中符合控制变量方法的是（   ）

A、 若研究瓶内水量与保温效果的关系，可用序号2、4、6的数据。

B、 若研究初始水温与保温效果的关系，可用序号1、2、3的数据。

C、 [image: image248.png]


若研究保温时间与保温效果的关系，可用序号4、5、6的数据。

D、 若研究瓶内水量与保温效果的关系，可用序号1、3、5的数据。

14、如图所示，水池的宽度为L，在水池右侧距离池底高度H处有一激光束，水池内无水时恰好在水池的左下角产生一个光斑。已知L=H，现向水池内注水，水面匀速上升，则光斑（   ）

A、匀速向右移动，且移动速度小于水面上升的速度。

B、匀速向右移动，且移动速度大于水面上升的速度。

C、减速向右移动，但速度始终大于水面上升的速度。

D、加速向右移动，但速度始终小于水面上升的速度。

[image: image249.png](a) (b)



15、在如图所示的电路中，电源电压保持不变，R0、R1和R3均为定值电阻，R2为滑动变阻器。当R2的滑片在a端时，闭合电键S，三个电表A1、A2和V的示灵敏分别为I1、I2和U 。现将R2的滑片向b端移动，则三个电表示数的变化情况是（  ）

A、I1增大，I2不变，U增大。 

B、I1减小，I2增大，U减小。

C、I1增大，I2减小，U增大。

D、I1减小，I2不变，U减小。
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16、如图（a）所示，在盛有水的圆筒形容器内，铁块甲放在木块乙上，木块乙浮在水面上，木块受的浮力为F，水对容器底部的压强为P，水面距容器底部的高度为h。现将甲取下并用轻绳系在乙的下方，如图（b）所示，则  （     ）

A、浮力F减小。 

B、压强P减小。

C、高度h减小。

D、甲受到的合力减小。

17、地面某处发生一次爆炸，由于爆炸地点的上空有面积较大的浓云层，距离爆炸地点3千米处的某人先后听到两次爆炸声，时间相差6秒。则可以估算出云层下表面距离地面的高度为（假设空气中的声速为
[image: image32.wmf]3

1

千米/秒）

A、1.5千米。 B、2.0千米。C、2.5千米。 D、3.0千米。
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18、阻值都是R的五个电阻连接如图所示，则A、B之间的等效电阻值为（   ）

A、0      B、R      C、
[image: image33.wmf]2

R

      D、
[image: image34.wmf]5

R


19、AB、BC、AC、AD、BD、CD六根阻值均为R的电阻线连接如图所示，则A、D之间的等效电阻为（   ）
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A、
[image: image35.wmf]2

R

  

B、R  

C、
[image: image36.wmf]3

2

R

  

D、
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R


20、塔式起重机的结构如图所示，设机架重4×105牛，平衡块重2×105牛，轨道间的距离为4米。当平衡块距离中心线1米时，右侧轨道对轮子的作用力是左侧轨道对轮子作用力的2倍。现起重机挂钩在距离中心线10米处吊起重为105牛的重物时，把平衡块调节到距离中心线6米处，此时右侧轨道对轮子的作用力为（   ）

A、1.5×105牛。  B、2.5×105牛。  C、3.5×105牛。 D、4.5×105牛。
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    [image: image39.png]



21、如图所示，一块矩形玻璃砖切割成图中形状后拉开一段距离，平行于主光轴的光线从左面射入，则从最右边射出的光线（   ）

A、可能是平行光线。 B、一定是发散光线。 C、一定是会聚光线。  D、可能是会聚光线，也可能是发散光线。

22、如图所示，面积较大的水池内水深为H，水面上浮着一边长为a、质量为m的正方体物块，物块的一半体积浸在水中。现用力将木块缓慢地压入水中直到池底，则从木块刚好浸没水中开始到最终压在池底的过程中，池中水的能量增加了（  ）

A、2mg(H-a)。    B、mg(H-a)。     C、mg(H-
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)。    D、mg(H-
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23、如图所示，两平面镜OA、OB夹角为O，位于镜前P点的某人分别在OA、OB镜内看到自己像的个数为（  ）

[image: image253.png]


A、1；1。

B、2；1。

C、2；0。
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D、1；0。

24、如图所示，凸透镜竖直放置，凸透镜焦距为f，现有一点光源S在凸透镜左侧以凸透镜两倍焦距处为圆心，在经过主光轴的竖直平面内做顺时针圆周运动，直径为D，则f<D<2f，则在下列关于点光源所成像S’运动轨迹的各图中，正确的是（  ）
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第二部分

一、今年1月中旬以来，我国湖南、湖北、贵州、广西、江西和安徽等地遭遇了罕见的冰冻雨雪天气。

25、下列关于雪的说法中错误的是（  ）

A、雪能够吸收所有的光线，所以看上去是白色的。

B、积雪能吸收声波，从而减少噪音产生的环境污染。

C、尚未开始融化的积雪对被覆盖物具有一定的保温作用。

D、积雪虽没有融化，也会由于升华而使积雪层变薄。

26、大雪严重影响了民航、铁路和高速公路等交通，为了尽快清除积雪，常用的办法是撒“融雪盐”，这是因为撒入冰雪中的“融雪盐”

A、与少量水发生化学反应，产生的热量熔化周围的冰雪。

B、产生“保暖层”，使冰雪吸收足够“地热”而熔化。

C、溶入雪水中形成盐水，盐水熔点较低，从而加快冰雪的熔化。

D、增加冰雪对光线的吸收，从而加快冰雪的熔化。

27、积雪会造成简易厂房和集贸市场屋顶坍塌事故，新下的积雪密度约为0.1克/厘米3 ，一夜积雪厚度为10厘米，则家用轿车车顶雪的质量约为

A、4千克。 B、40千克。  C、400千克。 D、4000千克。

28、灾害性天气频繁出现的一个重要根源是生态环境的严重破坏，如城市工业化的飞速发展导致大气中CO2含量增多，导致全球气温增高，即温室效应。CO2对地面附近气温产生影响，主要是因为CO2（  ）

A、吸收太阳光中的红外线。 B、吸收太阳光的热大于向地球外辐射的热。

C、吸收地面向外辐射的红外线。 D、吸收地面向外辐射的红外线，同时向地面辐射红外线。
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二、嫦娥奔月是一个中国流传古老的神话故事。“嫦娥一号”是中国的首颗绕月人造卫星，它实现了中国人奔月的千年梦想。“嫦娥一号”运行在距月球表面200千米的圆形轨道上，计划绕月飞行一年。

29、发射“嫦娥一号”的时间是       （     ）

A、2007年9月10日。         

B、2007年10月12日。

C、2007年10月24日。        

D、2007年11月18日。

30、某中学的科技研究小组为太空工作站的宇航员设计了如图所示的四种电加热水壶。其中合理的是（  ）
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31、我国曾成功发射地球同步气象卫星，卫星发送回地面的红外云图是由卫星上设置的具有接受云层辐射热的红外线传感器完成的，云图上的黑点密集度由辐射红外线的云层温度高低决定，这是利用了红外线的（   ）

A、不可见性  B、热效应  C、穿透性  D、化学效应

32、我国已经成功发射了载人飞船和绕月卫星，登月将是中国人的一个新的梦想。下列说法中错误的是（   ）

A、“白天”，在地球上看到天空是亮的，而在月球上看到天空是暗的。

B、宇航员在月球上看到天空中星星是闪烁的。

C、由于没有空气，所以月球表面是寂静的。

D、宇航员登月时必须穿宇航服，因为宇航服具有防止辐射、调节温度和提供氧气等功能。

33、飞机在赤道上方由西向东匀速飞行，不考虑光线在大气中的折射，下列说法正确的是（  ）

A、乘客看到“日出”时，飞机正下方地面上的人过一会儿才能看到，乘客看到“日落”时，飞机正下方地面上的人已经提前看到了。

B、乘客看到“日出”时，飞机正下方地面上的人过一会儿才能看到，乘客看到“日落”时，飞机正下方地面上的人也要过一会儿才能看到。

C、乘客看到“日出”时，飞机正下方地面上的人已经提前看到了，乘客看到“日落”时，飞机正下方地面上的人过一会儿才能看到。

D、乘客看到“日出”时，飞机正下方地面上的人已经提前看到了，乘客看到“日落”时，飞机正下方地面上的人也已经提前看到了。

34、地球距离月球约3×108米，人类发射的月球探测器能够在自动导航系统的控制下在月球上行走，且每隔5秒向地球发射一次信号。某时刻，地面控制中心数据显示探测器前方相距32米处存在障碍物，经过5秒，控制中心数据显示探测器距离障碍物22米；再经进5秒，控制中心得到探测器上刹车装置出现故障的信息。为避免探测器撞击障碍物，科学家决定对探测器进行人工刹车遥控操作，科学家输入命令需要3秒。已知电磁波传播速度为3×108米/秒，则探测器收到地面刹车指令时，探测器（   ）

A、已经撞到障碍物  B、距离障碍物2米  

C、距离障碍物4米。 D、距离障碍物6米

三、近年来，我国汽车工业发展迅猛，轿车已经开始走进普通百姓家，各种新型汽车不断投放市场。

35、许多轿车后窗内壁都平行地装若干条金属丝，金属丝通电后可以（  ）

A、加热取暖         B、不让车外的行人看见车内乘客   

C、防止后窗事故     D、消除附在车窗内壁的小水珠。

36、冬天开车时，轿车前车窗玻璃出现的雾气影响了驾驶员的视线，驾驶员采用的最好方法是（  ）

A、启动雨刷                     B、用毛巾擦拭车窗  
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C、打开空调通风对车窗吹风       D、打开轿车车窗通风。

37、某汽车电动机和车灯的电路如图所示，只闭合电键S1时，电流表示数为10安，再闭合电键S2时，电流表示数为58安。若电源电压为12.5伏，定值电阻R的阻值为0.05欧，电流表内阻不计，车灯电阻不变，则因电动机工作导致车灯的工作电压降低了（   ）

A、2.0伏     B、2.4伏    C、2.6伏     D、2.9伏

38、小王驾驶汽车由东向西行驶通过某十字路口，小明驾驶汽车紧跟其后，并在该十字路口向南转弯，则小王通过观后镜看到小明坐在汽车前排的位置及汽车的转弯情况分别是（  ）

A、左侧；右转弯。 B、左侧；左转弯。 C、右侧；右转弯。D、右侧；左转弯。

39、轿车以5米/秒速度匀速行驶，车前窗倾斜角为37°，车前窗和车顶部面积相同，雨滴竖直落下速度为2.5米/秒，则车窗和车顶部承受的雨量之比为（  ）

A、4：1。B、3：1。C、2：1。D、1：1。

40、半导体电阻的大小随温度的变化会发生明显的改变，用半导体材料制成的电阻叫热敏电阻。热敏电阻可以用来监控汽车元件温度的变化，如图（a）所示是热敏电阻的阻值随温度变化的规律图，现将该电阻与阻值为50欧的电阻R组成如图（b）所示电路，电源电压为12伏，当电流表的示数为0.2安时，热敏电阻的温度为（  ）

A、10℃    B、30℃    C、60℃    D、90℃
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41、如图所示，某一实验室内有一宽度为d的跑道，假设有一连串玩具车沿着同一直线以相同的速度v鱼贯驶过，玩具车的宽度为b，前后两车间的间距为a。某智能机器人用最小的速度沿一直线匀速安全穿过此跑道，则智能机器要穿越跑道的时间为（   ）
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42、如图（a）所示，停在公路旁的公安巡逻车利用超声波可以监测车速：巡逻车上测速仪发出并接收超声波脉冲信号，根据发出和接收到的信号间的时间差，就能测出车速。在图（b）中，P1、P2是测速仪先后发出的超声波信号，n1 n2分别是测速仪检测到的P1、P2经反射后的信号。设测速信匀速扫描，P1与P2之间的时间间隔为0.9秒,超声波在空气中传播的速度为340米/秒,则被测车的车速为

A、20米/秒  B、25米/秒  C、30米/秒 D、40米/秒
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2008年上海市第二十二届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛答案
1.A 2.D 3.B 4.B 5.A 6.D 7.C 8.B 9.B 10.A 11.B 12.C 13.D 14.A 15.B 16.A 17.B 18.C 19.A 20.D 21.D 22.A 23.D 24.D 25.A 26.C 27.B 28.D 29.C 30.D 31.B 32.B 33.A 34.B 35.D 36.C 37.B 38.C 39.C 40.C 41.D 42.A
2009年上海市第二十三届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷

上海市第二十三届初中物理竞赛 (大同中学杯)初赛试卷

(兼区县物理竞赛试卷)

2009年3月8日  上午9：00—10：30

    1、本试卷其分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共27题，计108分；

分为填空题，每题6分，共7题，计42分。全卷满分150分

    2、考试时间为 90分钟。

    4、重力加速度g取10牛/千克。

    5、部分物质密度值：ρ水:(= 1.O×lO3千克/米3，ρ冰=0.9×lO3千克/米3
第一部分：选择题

1. 某人骑车向正东方向行驶，看到插在车上的小旗向正南方向飘动，假设风速保持不变，骑车人沿正南方向行驶时，小旗的飘动方向不可能的是  (   )

(A)正东方向  (B)正北方向  (C)东偏南方向  (D)东偏北方向

2.汽车、摩托车发动机的排气管上附加消声器，目的是减弱噪声。减弱噪声的位置在(   )

(A)排气管上  (B)空气中  (C)人耳处  (D)发动机上
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3. 2008年9月“神舟”七号航天员成功完成了第一次太空行走，如图 1所示。航天员走出飞船座舱到太空中工作时，生命保障系统由航天服提供。则下列表述的航天服的作用中，不正确的是（   ）

(A)防止宇宙射线的辐射

(B)改变失重环境

(C)保证稳定的气压和通风

(D)高真空防热传递和恒定调温

4.宇航员在失重的太空舱内可以完成的实验是（    ）

(A)用弹簧测力计测拉力    (B)用密度计测液体的密度

(C)用天平测质量          (D)用水银气压计测气体的压强
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5．小明在广场上游玩时，将一充有氢气的气球系于一辆玩具小汽车上，并将玩具小汽车放置在光滑的水平地面上，无风时细绳处于竖直方向，当一阵风沿水平方向吹向气球时，则下列说法中正确的是（     ）

(A)小汽车可能被拉离地面

(B)氢气球仍处于静止状态

(C)小汽车一定沿地面滑动

(D)小汽车仍处于静止状态

6. 细心的小明注意到这样一个现象：如果打开窗户，直接看远处的高架电线，电线呈规则的下弯弧形；而如果隔着窗玻璃看，电线虽然整体上也呈弧形，但电线上的不同部位有明显的不规则弯曲，当轻微摆动头部让视线移动时，电线上的不规则弯曲情景也在移动。产生这种现象的主要原因是（     ）

(A)玻璃上不同部位对光的吸收程度不同    (B)玻璃上不同部位的透光程度不同

(C)玻璃上不同部位的厚度不同            (D)玻璃上不同部位对光的反射不同

7. 医生给病人看病时常使用听诊器，因为听诊器能（     ）

(A)增大振动的振幅，使响度增大

(B)增大发声体的频率，使音调变高

(C)集中声音的能量，使传入人耳的声音更响

(D)减小医生和患者的距离，使传人人耳的声音更响
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8. 作为2008年北京奥运会标志性场馆之一的“水立方”，其建筑设计充分体现了“绿色奥运”的理念，如图3所示。下列对其屋顶设计的解释不正确的是（   ）

(A)屋顶上设计临时悬挂的隔噪网，能减弱降雨时雨滴声造成的噪音

(B)屋顶上设立多个自然排风机，能让室内的热量尽快散发出去

(C)屋顶上采用透光性良好的特殊膜，能确保场馆白天尽可能采用自然光照明

(D)游泳池消耗的水大部分从屋顶收集并反复使用，这是利用水升华和液化形成的水循环

9. 水平桌面上的烧杯内装有一定量的水，轻轻放入一个小球后，从烧杯中溢出 100克的水，则下列判断中正确的是  (    )

(A)小球所受浮力可能等于 1 牛   (B)小球的质量可能小于 100克

(C)小球的体积一定等于 100厘米3  (D)水对烧杯底的压强一定增大

10. 取一片金属箔做成中空的桶，它可以漂浮在盛有水的烧杯中。如果将此金属箔揉成团，它会沉人水底。比较前后两种情况，则下列说法中正确的是  (   )

(A)金属箔漂浮时受到的重力比它沉底时受到的重力小

(B)金属箔漂浮时受到的浮力比它沉底时受到的浮力大

(C)金属箔沉底时受到的浮力等于它的重力

(D)金属箔沉底时排开水的体积与它漂浮时排开水的体积相等

11. 著名数学家苏步青年轻时有一次访问德国，当地一名数学家在电车上给他出了一道题：甲、乙两人相对而行，相距50千米。甲每小时走3千米，乙每小时走2千米。甲带一条狗，狗每小时走4千米，同甲一起出发，碰到乙后又往甲方向走，碰到甲后它又往乙方向走，这样持续下去，直到甲乙两人相遇时，这条狗一共走了（   ）

(A) 50千米  (B)40千米  (C)30千米  (D)20千米

12. 一个电阻两端的电压为3伏  通过的电流为 1安，当其两端的电压增加了6伏时，其功率增加了  (     )
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(A) 3瓦  (B) 9瓦  (C) 12瓦  (D) 24瓦

13. 在图4所示的电路中，电源电压保持不变  当闭合电键S后，将滑动变阻器的滑片向左滑动时  (    )

(A)灯L1、L3 变亮，灯 L2变暗

(B)灯L1、L2 变亮，灯L3变暗

(C)灯L2、L3变亮，灯L1变暗

(D)灯L1、L2 、L3 都变亮
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14. 如图5所示，甲、乙两个正方体物块放置在水平地面上，甲的边长小于乙的边长。甲对地面的压强为P1，乙对地面的压强为P2。（     ）

(A)如甲、乙密度相等，将甲放到乙上，乙对地面的压强有可能变为P1
(B)如甲、乙密度相等，将乙放到甲上，甲对地面的压强有可能变为P2
(C)如甲、乙质星相等，将甲放到乙上，乙对地面的压强有可能变为P1
(D)如甲、乙质量相等，将乙放到甲上，甲对地面的压强有可能变为P2
15．某冰块中有一小石头，冰和石头的总质量是64克，将它们放在盛有水的圆柱形容器中恰好悬浮于水中。当冰全部熔化后，容器里的水面下降了0.6厘米，若容器的底面积为10厘米2，则石头的密度为（     ）

(A) 2.O×l03千克/米3 (B) 2.5×103千克/米3  
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(C) 3.O×l03千克/米3(D) 3.5×l03千克/米3
16. 图6是一个足够长，粗细均匀的U形管，先从A端注入密度为ρA的液体，再从B端注入密度为ρB、长度为二的液柱，平衡时左右两管的液面高度差为主。现再从A端注入密度为ρc液体，且ρc=
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ρB，要使左右两管的液面相平，则注入的液柱长度为(    )

（A）
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17. 在图7所示的电路中，电表1、 2、 3分别是电流表或电压表。电阻RI和R并联，则下列关于电表类型的判断中正确的是（     ） 

(A)电表 1是电压表，电表2、 3是电流表

(B)电表2是电压表，电表1、 3是电流表

(C)三个电表都是电流表
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(D)三个电表都是电压表

18. 如图8所示，(a)、(b)两个电路的电源完全相同，且R1= R2= R3≠R4。则下列说法中正确的是（     ）

(A)电流表A1没有示数，电流表A2有示数

(B)电流表A1、A2都有示数，且示数相同

(C)电流表A1、A2都有示数，且电流表A1的示数较大

(D)电流表A1、A2都有示数，且电流表A2的示数较大

19. 将50克、 0℃的雪 (可看成是冰水混合物)投入到装有450克、40℃水的绝热容器中，发现水温下降6℃。那么在刚才已经降温的容器中再投入 100克上述同样的青，容器中的水温将又要下降（   ）
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(A) 7℃    (B) 8℃   (C) 9℃    (D) 10℃

20. 如图9所示，条形磁铁放在水平桌面上，在其正中央的上方固定一根长直导线与磁铁垂直，给导线通以垂直纸面向里的电流，则（     ）

(A)磁铁对桌面压力增加且不受桌面的摩擦力作用

(B)磁铁对桌面压力增加且受到桌面的摩擦力作用
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(C)磁铁对桌面压力减小且不受桌面的摩接力作用

(D)磁铁对桌面压力减小且受到桌面的摩擦力作用

21. 一般情况下，河水越靠近河的中央，水速越大；越靠近河岸，水速越小，如图 10所示。假设水速与离河岸的距离成正比，一艘船船头始终垂直河岸方向 (船相对水的速度不变)，从河岸A点向对岸驶去并到达对岸下游处的B点。则在下列示意团中，能合理描述其行进路径的是（    ）
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22. 如图 11所示，平面镜OM与ON夹角为θ，一条平行于平面镜ON的光线经过两个平面镜的多次反射后，能够沿着原来的光路返回。则两平面镜之间的夹角不可能是  (     )

(A)200     (B)150     (C)100     (D)50
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23. 在探究凸透镜成像规律的实验中，我们发现像距v和物距u是一一对应的，在如图 12所示的四个图线中，能正确反映凸透镜成像规律的应该是  (     )

(A)图线A    (B) 图线B    (C)图线C    (D)图线D
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24. 如图 13所示，竖直放置的不透光物体 (足够大)中紧密嵌有一凸透镜，透镜左侧两倍焦距处，有一个与主光轴垂直的物体AB，在透镜右侧三倍焦距处竖直放置一平面镜MN，镜面与凸透镜的主光轴垂直， B、 N两点都在主光轴上， AB与MN高度相等，且与透镜上半部分等高。遮住透镜的下半部分，则该光具组中，物体AB的成像情况是(    )

(A)两个实像，一个虚像 (B)一个实像，两个虚像(C)只有一个虚像 (D)只有一个实像

25. 如图 14所示，P是一个光屏，屏上有直径为5厘米的圆孔。 Q是一块平面镜，与屏平行放置且相距I0厘米。01、02是过圆孔中心0垂直于Q的直线，已知P和Q都足够大，现在直线0102上光屏P左侧5厘米处放置一点光源S，则平面镜上的反射光在屏上形成的亮斑面积为（ ）

(A)
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26. 如图 15 (a)所示，平面镜OM与ON夹角为θ，光线AB经过平面镜的两次反射后出射光线为CD。现将平面镜OM与ON同时绕垂直纸面过0点的轴转过一个较小的角度β，而入射光线不变，如图 15（b)所示。此时经过平面镜的两次反射后的出射光线将（  ）

(A)与原先的出射光线CD平行

(B)与原先的出射光线CD重合

(C)与原先的出射光线CD之间的夹角为2β

(D)与原先的出射光线CD之间的夹角为β
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27. 如图16所示，甲、乙、丙三个相同的容器内盛有部分水并在竖直方向上依次放置。甲、丙两容器内的水通过细玻璃管相连；另外一根两端开口的细玻璃管的下端穿过甲容器底部插入乙容器水内，贴近甲容器水面有一个旋扭开关M，开关下方充满了水。乙、丙两容器内水面上方的气体通过细玻璃管相连，甲容器上方与大气相通。如果打开旋扭开关M，待重新平衡后，关于乙、丙两容器内的气体体积相比开始状态时  (   )

(A)V乙增大，V丙减少，且△V乙>△V丙

(B) V乙减少，V丙增大，且△V乙>△V丙
(C)V乙增大，V丙减少，且△V乙=△V丙
(D) V乙减少，V丙增大，且△V乙<△V丙
第一部分：选择题
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28. 甲、乙两同学想测量一卷筒纸的总长度。考虑到纸筒上绕的纸很长，不可能将纸全部放开拉直了再用尺测量。甲同学的方法是：首先从卷筒纸的标签上了解到，卷筒纸拉开后纸的厚度为d，然后测出卷筒纸内半径为r，外半径为R，则卷筒纸的总长度L为       。乙同学的方法是：首先测出卷筒纸内半径为r，外半径为R，然后拉开部分卷筒纸测出它的长度为L。，此时卷筒纸的外半径由一开始的R减小到Ro，则卷筒纸的总长度L为          

[image: image274.jpg]PACHCBHE
A, B
E4FibF 4t
A




29. 如图 18所示，B、 C两点相距60米，C、 A两点相距80米，AC与BC相互垂直。甲以2米/秒的速度由B点向C点运动，乙以4米/秒的速度同时由C点向A点运动。经过     秒，甲、乙之间的距离最近；经过      秒，甲、乙所处位置与C点构成的三角形和三角形ABC可能相似。
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30. 如图 19所示，一点光源位于金属圆筒内部轴线上A点。圆筒轴线与凸透镜主光轴重合，光屏与圆筒轴线垂直且距离透镜足够远。此时，点光源正好在光屏上形成一个清晰的像，测出此时凸透镜与圆筒右端面的距离为L；向右移动凸透镜到适当位置，光屏上再次出现了清晰的像。由于光源位于圆筒的内部，无法直接测量出A与筒右端面的距离d，为了求出d的大小，在上述过程中还需要测量出的一个物理是                      ；如果用N来表示该物理量的大小，则可以得出d为                         。
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31. 如图20所示，粗细相同密度均匀的细棒做成“L”形，其中AC与CB垂直， AC长L，CB长L/2，整根细棒的重力是G，并放在固定的圆筒内，圆筒内侧面和底面均光滑，圆筒横截面的直径为L。平衡时细棒正好处于经过圆简直径的竖直平面内。此时细棒对圆筒底面的压力大小为           ；细棒B端对圆筒侧面的压力为              。

32. 通常情况下，电阻的阻值会随温度的变化而改变，利用电阻的这种特性可以制成电阻温度计，从而用来测量较高的温度。在图21所示的电路中，电流表量程为O～25毫安，电源电压恒为3伏， R为滑动变阻器，电阻Rt作为温度计的测温探头。当t≥0℃时，Rt的阻值随温度t的变化关系为Rt=20+0.5t（单位为欧）。先把Rt放入0℃环境中，闭合电键中S，调节滑动变阻器R，使电流表指针恰好满偏，然后把测温探头Rt放到某待测温度环境中，发现电流表的示数为10毫安，该环境的温度为      ℃；当把测温探头R，放到480℃温度环境中，电路消耗的电功率为           瓦。

33. 如图22 (a)所示是某生产流水线上的产品输送及计数装置示意图。其中S为一激光源，R1为光敏电阻 (有光照射时，阻值较小；无光照射时，阻值较大)， R2为定值保护电阻，a、 b间接一“示波器”(示波器的接入不影响电路)。光敏电阻两端的电压随时间变化的图象，可由示波器显示出来。水平传送带匀速前进，每当产品从传送带上通过S与R1之间时，射向光敏电阻的光线会被产品挡住，示波器显示的电压随时间变化的图象如图22 (b)所示。已知计数器电路的电源电压恒为6伏，保护电阻R2的阻值为20欧，则光敏电阻在有光照和光被挡住两种状态下的电阻值之比为     ；光敏电阻在 1 小时内消耗的电能为          焦。
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图22

34. 在图23 (a)所示的电路中，电源电压保持不变， Ri为定值电阻， R2为滑动变阻器。闭合电健S，调节滑动变阻器，将滑动变阻器的滑动触头P从最左端滑到最右端，两电压表的示数随电路中电流变化的完整过程困线如图23 (b)所示。则图线(填“甲”或“乙”)是电压表V2示数随电流变化的图线。滑动变阻器的最大阻值为          欧，如果将定值电阻R1阻值换为20欧，同样将滑动变阻器的滑动触头P从最左端滑到最右端。请在图23 (c)中画出两电压表的示数随电路中电流变化的完整过程图线。
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2009年上海市第二十三届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛答案
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28.π(R2-r2)/d  π(R2-r2)L0/(R2-R02) 29.6   90/11或12      

30.第二次成像时透镜与光屏的距离     N-L 

31.G   4G/15    32.360         0.025  33.1：2   1560    34. 乙  20

2010年上海市第二十四届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷

上海市第二十四届初中物理竞赛（大同中学杯）

初赛试卷

（兼区县物理竞赛试卷）
2010年3月14日    上午9:00--10:30

说明：
  1、本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共27题，计108分；第二部
分为填空题，每题6分，共7题，计42分。全卷满分150分。
  2、考试时间为90分钟。
  3、考生使用答题纸，把每题的正确答案填在答题纸相应空格内。允许使用计算器，考
试完毕只交答题纸，试卷自己带回。
第一部分：选择题
1．图24-1所示的是2010年上海世博会中国馆的效果图。据悉，中国馆将和北京奥运场馆

“鸟巢”一样，都采用了太阳能光伏技术，其中要用到“超白玻璃”，这种特殊材料具有
较好的    (  )
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A．保暖性能。

B．导电性能。

C．保洁性能。

D．透光性能。

2．下列数据中最接近实际情况的是    (    )

A．人正常步行的平均速度为10米／秒。

B．光在真空中的传播速度为340米／秒。

C．无线电波在空气中的传播速度约为3x108米／秒。

D．“神舟七号”飞船进入太空轨道时的速度约为3×108米／秒。

3．水沸腾时，有大量的气泡产生，气泡中主要是    (    )

A．小水珠。    B．空气。    C．水蒸气。    D．氧气。

4．下列现象中，通过做功改变内能的是    (    )

A．人晒太阳感到暖和。    B．在蒸笼里加热馒头。

C．感冒发烧，用冷毛巾敷额头。    D．电炉通电后，电热丝变红。

5．食用冻豆腐时，发现豆腐内存在许多小孔，在小孔形成的过程中，发生的主要物态变

化是    (    )

A．凝固和熔化。    B．液化和升华。    C．凝华和熔化。    D．凝固和汽化。

6．如图24-2所示，运动员用网球拍击打飞过来的网球时，网球拍击打网球的力应该
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    (    )

A．比球撞击球拍的力更早产生。

B．与球撞击球拍的力同时产生。

C．大于球撞击球拍的力。

D．小于球撞击球拍的力。

7．如图24-3所示，从温度与室温（20℃左右）相同的酒精里取出温度计。温度计的示数
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会    (    )

A．减小。

B．增大。

C．先减小后增大。

D．先增大后减小。

8．在图24-4所示的四种现象中，不属于光的直线传播的是    (    )
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9．某淀粉厂生产车间发生爆炸，造成多人死伤的重大事故。据专家现场勘查初步分析，

事故原因可能是车间粉尘爆炸所致。“粉尘爆炸”产生的原因是由于悬浮于空气中的粉
尘    (    )

A．相互电中和时所发生的爆炸。

B．遇火源燃烧引起的连续爆炸。

C．自燃而引起的爆炸。

D．相互摩擦产生电火花而引起的爆炸。

10.如图24-5所示，放在水平地面上的是三个由同种材料制成的实心立方体、长方体和
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圆柱体，则它们对地面的压强最大的是
A．立方体。

B．长方体。

C．圆柱体。

D．缺少条件，无法判断。

11.某同学连接的电路实物图如图24-6所示。闭合电键后，灯泡L1、L2都不亮，他用电压

表进行电路故障检测，测试结果如左下表所示，则可以判定电路中的故障是(    )

	  测试点
	  a、b
	  c、d
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  d、f

	电压表示数
	有示数
	无示数
	有示数


A．灯泡L1短路。    B．灯泡L2短路。

C．cd段断路。    D．df断路。

12.U形管内注入适量的水银，然后在左右两管内分别注入水和煤油。两管通过水平细管

相连，细管中的阀门将水和煤油隔离，两管中的水银面相平，如图24-7所示。当阀门打

开瞬间，细管中的液体会(    )
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A．向左流动。

B．向右流动。

C．不动。

D．水向右流动，煤油向左流动。

13.如图24-8所示，F1、F2是凸透镜的焦点，S是放在凸透镜前的点光源，S’是S经凸透镜所成的像。，当光源S沿平行主轴的方向向透镜移动时(始终保持u>f)，像S’远离透镜移
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动的情况是    (    )

A．沿平行主轴方向。

B．沿O与S’连线方向。

C．沿F2与S’连线方向。

D．沿F1与S’连线方向。

14.星期天，小林同学在父母的协助下，从早上6:00开始每隔半小时分别对他家附近的气

温和一个深水池里的水温进行测量，并根据记录的数据绘成温度一时刻图线，如图24-9

所示。则可以判断    (    )

A．甲是“气温”图线，乙是“水温”图线，因为水的比热容比空气的大。

B．甲是“气温”图线，乙是“水温”图线，因为水的比热容比空气的小。

C．甲是“水温”图线，乙是“气温”图线，因为水的比热容比空气的大。

D．甲是“水温”图线，乙是“气温”图线，因为水的比热容比空气的小。
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15.如图24-10所示，墙面上挂着标有“255”数字的牌子，在其相邻的一墙面上挂着一平
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面镜，地面上也放有一平面镜，通过平面镜不可能看到的数字是    (    )

A. 522。

B. 552。

C. 225。

D. 252。

16.轿车的仪表盘上有一个显示汽车车门关闭状况的指示灯。只要四个车门中有一个没有

关好（即此时装在未关好车门上的电键处于断开状态），指示灯就会发光从而提醒驾驶
员。在图24-11所示的四个电路中，设计正确的是    (    )
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17.在盛水的长方体容器上方的横木上，用细线竖直悬挂一个实心铁球，铁球位于水面上

方。容器置于两支撑物上而保持静止，如图24-12所示。容器对左边支撑物的压力为Nl，

对右边支撑物的压力为N2。现将线放长，使铁球浸没在水里，则    (    )
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A．N1变大，Ⅳ2变小。

B．N1变小，N2变大。

C．N1、N2均变大。

D．N1、N2均不变。

18.如图24-13所示，额定电压为110伏的A、B两盏电灯，额定功率分别为100瓦和25瓦。

把它们接到220伏的电路上，欲使它们都能正常发光且电路消耗的电能最少，正确的电

路是
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19.在图24-14所示的电路中，电源电压保持不变。下列关于电路故障的判断，正确的是
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A．若R1断路，电流表示数变小，电压表示数为零。

B．若R2断路，电流表示数变小，电压表示数变大。

C．若R3断路，电流表示数为零，一电压表示数变小。

D．若R4短路，电流表示数变小，电压表示数变大。

20.如图24-15所示，三根长度均为L的轻绳分别连接于C、D两点，A、B两端悬挂在水平

天花板上，相距为2L。现在C点悬挂一个质量为m的重物，为使CD绳保持水平，在D点应

施加的最小作用力为    (    )
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A．mg。

B．√3/3mg。

c．1/2mg。

D．1/4mg。

21.将质量为m、温度为O℃的雪（可看成是冰水混合物）投入装有热水的容器中，热水的

质量为M，平衡后水温下降了t；向容器中再投入质量为2m上述同样性质的雪，平衡后容

器中的水温恰好又下降了t。则m:M为    (    )

A. 1:2    B.1:3    C.1:4    D.1:5。

22.图24-16为复杂电路的一部分，电阻Rl、R2、R3的阻值之比为1:2:3，通过这三个电阻
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的电流之比为4:1:2。则电流表A1、Az的示数之比为    (    )

A. 1:1。

B. 2:1。

C. 3:1。

D. 4:1。

23.某探空气球（包括其下方的吊篮）与其下方吊篮中物体的质量之比为1:2．吊篮所受

的浮力和空气阻力忽略不计，气球所受的空气阻力与速度成正比，所受浮力始终保持不
变，此时气球以1米／秒的速度竖直向下运动。若吊篮中物体的质量减少一半，经过一段

时间后，气球恰好以1米／秒的速度竖直向上运动。若去掉吊篮中所有的物体，气球能达

到的最大速度为    (    )

A．2米／秒。    B．3米／秒。    C．4米／秒。    D．5米／秒。

24.将某灯泡接到电压不变的电源两端，灯泡的电功率为40瓦。如果将灯泡和某电阻R串

联后再接到上述电源的两端，电阻的电功率为3.6瓦，不考虑灯泡的电阻随温度而发生变

化，且灯泡的电阻小于R，则此时灯泡的电功率为    (    )

A．14.4瓦。    B．32.4瓦。    C．0.4瓦。    D．0.9瓦。

25.“蜻蜓点水”是常见的自然现象，蜻蜓点水后在平静的水面上会出现波纹。某同学在

研究蜻蜓运动的过程中获得了一张蜻蜓点水的俯视照片，照片反映了蜻蜓连续三次点水
后某瞬间的水面波纹。如果蜻蜒飞行的速度恰好与水波的传播速度相等，不考虑蜻蜓每
次点水所用的时间，在图24-17四幅图中，与照片相吻合的是    (    )
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26.如图24-18所示，光滑均匀细棒CD可以绕光滑的水平轴D在竖直平面内转动，细杆AB

也可以绕光滑的水平轴B在竖直平面内转动，CD棒搁在A点上并与AB杆在同一竖直平面

内，B、D在同一水平面，且BD=AB。现推动AB杆使CD棒绕D点沿逆时针方向缓慢转动，
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从图示实线位置转到虚线位置的过程中，AB杆对CD棒的作用力    (    )

A．减小。

B．不变。

C．增大。

D．先减小后增大。

27.寒假期间，小明一家人到赤道附近某景点旅游。在一个晴好的日子里，小明没有跟随

爸爸爬山，而是和另外几个朋友一起躺在山下平静的海滩上观看日落。结果，小明爸爸
在山上观察到太阳消失的瞬间要比地面上小明观察到的该现象足足晚了3分钟。已知地球

半径为6400千米，则可以判断小明爸爸所处位置的海拔高度最接近    (    )

A．450米。    B．550米。    C．650米。    D．750米。

第二部分：填空题

28.复印纸是现代办公的必备用品。某B4型号复印纸标有“80克257×364毫米”字样，一

张该型号复印纸的质量大约为__________克．（小数点后保留一位有效数字）；一般情况

下，一包复印纸共500张，聪明的小刘用刻度尺测出一包复印纸的厚度为5厘米，从而推

算出该复印纸的密度为_________千克／米3。
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29.如图24-19所示，两端开口的圆筒内嵌有一凸透镜，透镜主光轴恰好与圆筒中轴线重

合。为了测出该透镜的焦距以及透镜在圆筒内
的位置，小李同学做如下实验：在圆筒左侧凸
透镜的主光轴上放置一点光源S，在圆筒右侧垂s

直凸透镜的主光轴固定一光屏，点光源S与光屏

的距离为L。左右移动圆筒，当圆筒左端面距离

点光源S为a时，恰好在光屏上成一个清晰的像；
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将圆筒向右水平移动距离b，光屏上又出现了一个清晰的像。则凸透镜和圆筒左端面的距

离x为____________，该透镜的焦距f为__________。

30.一条河道被一行窄而浅的沙石隔成两条流速不同的支

流。船从岸边A点开始渡河到对岸，船相对水的速度大小始

终不变。已知船渡河的最短路径如图24-20所示，船最终到

达了对岸B点。船先后渡过两条支流的时间恰好相等，且α=

530，β=370。则两条支流的水速之比v1:v2=____；两

条支流的宽度之比d1：d2=____。
31.图24-21 (a)所示的是一把杆秤的示意图，O是秤杆的悬点，使用该秤最多能称量5

千克的重物。小王用一个相同的秤砣系在原来的秤砣下面，采用“双秤砣法”去称量7千

克的重物时，秤上的示数为3千克，如图24-21 (b)所示。那么当只挂一个秤砣时，该秤

零刻度线的位置应该在____（选填“O点”、“O点的右侧”或“O点的左侧”）。若

采用“双秤砣法”，则利用该秤最多能称量____千克的重物。
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32.在图24-22 (a)所示的电路中，电源电压保持不变。将滑动变阻器R的滑片P由a端移

到b端，电压表V1、V2的示数与电流表A示数的变化关系图线如图24-22 (b)所示。根据
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图线可以知道，滑动变阻器R的最大阻值为____欧，定值电阻R2的阻值为

___________欧。

33.如图24-23 (a)所示，装有部分水的试管竖直漂浮在容器内的水面上，试管内水面与

容器底部的距离为h，试管壁的厚度不计，粗细均匀。现将某物块放入试管，物块漂浮在

试管内的水面上，试管仍漂浮在容器内的水面上，此时试管内水面与容器底部的距离为
h’，如图24-23 (b)所示，则h’________h（选填“>”、  “<”或“=”）。取走该物块，

将另一物块完全浸没在该试管水中，发现试管内水面与容器底部的距离恰好又变为h，如

图24-23 (c)所示，若试管横截面积与容器横截面积之比为1：5，则新放入的物块密度
为_________千克／米3。
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34.图24-24 (a)所示的是代号为“黑鸟SR-71”的战略侦察机。该侦察机以两倍音速在

距离地面高度为L的高空水平飞行，某人站在地面上A点，当侦察机经过D点时，其正下

方恰好是A点，如图24-24 (b)所示。人最先听到的轰鸣声是侦察机飞到距离A点
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_________处所发出的，当人听到该声音时，侦察机离A点的距离为________
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初赛试卷

（兼区县物理竞赛试卷）

2011.3.13    上午9:00-10:30
说明：
1.本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共27题，计108分；第二部分为填空题，每题6分，共7题，计42分。全巻满分150分。
2.考试时间为90分钟。
3.考生使用答题纸，把每题的正确答案填在答题纸相应空格内。允许使用计算器，考试完毕只交答题纸，试卷自己带回。
第一部分：选择题
1．相互接触的两个物体没有发生热传递，这是因为它们具有相同的            (    )

    A．体积       B．内能       C．温度       D．比热容
2． 甲、乙两人并排骑自行车前进，甲看到乙是静止的，甲选取的参照物是     (    )

A．地面    B．迎面驶来的另一辆车    C．甲    D．道路两旁的树木
3．下列四幅图片中，其中一幅所反映的光学原理与其它三幅不同的是          (    )
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4．夏日炎炎，气温节节上升，小徐发现温度计内的水银液面慢慢升高。水银液面升高的原因，是因为水银的                                                       (    )

  A．体积变大了                       B．比热容变大了
   C．质量变大了                       D．密度变大了
5. 某人在车后用80牛的水平力推车，使车在平直公路上匀速前进，突然发现车辆前方出
现情况，他马上改用120的水平拉力使车减速，在减速的过程中，车受到人合力大小
为(    ) 

A．40牛    B．80牛       C．120牛    D．200牛
6．小轿车匀速行驶在公路上，坐在副驾驶位置的小青观察到轿车速度盘的指针始终在100千米/小时位置处，在超越相邻车道上同向匀速行驶的另一辆普通轿车的过程中，小青发现该轿车通过自己的时间恰好为1秒，则该轿车的车速范围为                 （    ）
A．15-20/秒    B．20-25/秒    C．25-30/秒    D．30-35/秒
7.两块相同的海绵分别置于相同的磅秤上，取两个
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相同的物块分别置于海绵上，如图所示。下列关
于甲、乙两图中磅秤示数F甲、F乙大小及海绵下
陷浓度h甲、h乙的比较，正确的是       (    )

A．F甲=F乙，h甲>h乙                   

B．F甲=F乙，h甲=h乙
C．F甲<F乙，h甲=h乙  

D．F甲>F乙，h甲>h乙
8.如图所示，密度均匀的长方体木块漂浮在水面上。若将木块虚线以下的部分截去，则（    ）
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A. 木块和水面均下降，且下降的高度相同
B. 木块和水面均下降，且木块下降的高度更大
C. 木块和水面均下降，且水面下降的高度更大
D. 木块下降，水面上升，且变化的高度不相同
9.一定值电阻R两端的电压从5伏上升到6伏时，通过电阻R的电流强度增大了0。5安。则该电阻的阻值为                                                     （    ）
A．12欧    B．11欧    C．10欧    D．2欧
10.近年来全球变暖最主要的原因是                                       （    ）
A．被大气吸收的太阳辐射增加    B．被大气反射到太空的太阳辐射增加
C．被大气吸收的地表辐射增加    D．被地表反射到太空的太阳辐射增加
11.甲、乙两灯为钨丝白炽灯，将它们并联在照明电路里都能正常发光，且甲灯比乙灯亮，那么                                                                （    ）
A．甲灯的额定功率一定比乙灯大    B．甲灯消耗的电能一定比乙灯多
C．甲灯的电阻比乙灯大.            D．甲灯两端的电压比乙灯两端的电压大
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12.容器内原来盛有水银，有一只小铁球浮在水银面上，如图（a）所示。现再向容器里倒入油，使小铁球完全浸没在这两种液体中，如图（b）所示，则                （    ）
A．铁球受到的浮力增大
B．铁球受到油的压力而下沉了些
C．铁球上升些使它在水银中的体积减小
D．铁球保持原来的位置不动
13.下列所描述的现象中，发生的物态变化不属于液化的是                    （    ）
A．在寒冷的冬天，长跑运动员在跑步时，不断从口中呼出“白气”

B．在严寒的冬夜，房间玻璃窗的内表面常有小冰花出现
C．在炎热的夏天，可看到棒冰周围冒出“白气”

D．在炎热的夏天，自来水管的表面常有水珠出现
14.在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑片P置于滑动变阻器的中点时，电压表的示数为4伏；当滑片置于滑动变阻器的b端时，电压表的示数变化了2伏，此后15秒内定值电阻R1产生的热量为60焦。下列结果正确的是             （    ）
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A．电源电压为10伏
B．R1的阻值为18欧
C．滑动变阻器R的最大阻值为9欧
D．R1先后两次消耗的电功率之比4:3

15.平面镜水平放置且镜面朝上，在镜面上方竖直放置一凸透镜，在凸透镜左侧主光轴上两倍焦距处有一点光源S,关于点光源在该光具组中成像情况的判断，正确的是   （    ）
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A．两个实像，两个虚像
B．两个实像，一个虚像
C．一个实像，两个虚像
D．一个实像，三个虚像
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16.在两端开口的弯管内用两段水柱封闭了一段空气柱，A、B、C、D四个液面的位置关系如图所示。现将左侧试管底部的阀门K打开，释放掉少量水后立刻关闭阀门，A、B、C液面相对各自原来的位置上升或下降的长度△hA、△hB和△hC之间的大小关系为    （    ）
A．△hA=△hB=△hC      B．△hA>△hB>△hC
C．△hA>△hB=△hC      D．△hA=△hB>△hC
[image: image304.jpg]iz





17.分别用铁和铝做成两个外部直径和高度相等，但内径不等的圆柱形容器，铁杯装满质量为m1的水后总重为G1；铝杯装满质量为m2的水后总重为G2。下列关系不可能正确的是（    ）
A．G1<G2,m1<m2      B．G1>G2,m1>m2
C．G1<G2,m1>m2      D．G1>G2,m1<m2
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18.如图所示，体积相同、密度分别为ρA、ρB的A、B两立方体正对叠放于水平桌面上，且ρA:ρB=1:3。A对B的压强为pA，B对桌面的压强为pB。现逐渐减小A的体积，但始终保持A的形状为立方体且密度不变。在A的体积减小的过程中，pA与pB的比值  （    ）
A．始终变大            B．始终变小
C．先减小后变大        D．先增大后减小
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19.如图所示，置于水平桌面上的一个密闭的圆锥形容器内装满了
重力为G的某种液体。已知：圆锥形容器的容积公式为V=πR2h/3,
其中，R、h分别为容器的底面半径和高。则容器内的液体对容器
侧面的压力大小为                                （    ）
A．1G    B．2G    C．3G    D．0

20.在地球赤道上空某处有一小磁针处于水平静止状态，突然发现该小磁针的N极向东偏转，可能是                                                               （    ）
A．小磁针正西方向有一条形磁铁的S极靠近小磁针
B．小磁针正北方向有一条形磁铁的S极靠近小磁针
C．小磁针正上方有电子流自东向西水平通过
D．小磁针正上方有电子流自南向北水平通过
[image: image307.jpg]


21.如图所示，两根硬杆AB、BC用铰链连接于A、B、C，整个装置处于静止状态。关于AB杆对BC杆作用力的方向正确的是                              （    ）
A．若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由A指向B

B．若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由C指向B

C．若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向A

D．若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向C
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22.一个用半导体材料制成的电阻D，其电流I随它两端电压U的关系如图（a）所示，如果它与两个标准电阻R1、R2并联后接在电压恒为U的电源两端，三个用电器消耗的电功率均为P。现将它们连接为如图（b）所示的电路，再接在该电源的两端，设电阻D和电阻R1、R2消耗的电功率分别 是PD、P1、P2，下列判断中错误的是             （    ）
A．P1>P2       B．P1>4PD       C．PD<P2       D．P1<4P2
23.地球半径为R，地球自转周期为24小时，某地球同步卫星位于赤道上空且离地面的高度约为5.6R，卫星正下方地面上有一观察者，用天文望远镜观察被太阳光照射的此卫星。若不考虑大气对光的折射，春分（即太阳光直射赤道）那天在日落的时间内，此人观察不到卫星的时间约为                                                    （   ）
A．40分钟        B．70分钟        C．100分钟        D．140分钟
24.如图所示，只含红光和紫光的复色光束PO，沿半径方向射入空气中的玻璃半圆柱后，如果只被分成OA和OB两光束沿图示方向射出，则                          （    ）
[image: image309.jpg](®)



A．OA为红光，OB为紫光  

B．OA为紫光，OB为红光
C．OA为红光，OB为复色光
D．OA为紫光，OB为复色光
25.如图所示，劲度系数为k1的轻质弹簧A一端固定在地面上并竖直放置，质量为m的物块压在弹簧A上，用一细绳跨过定滑轮，一端与m相连，另一端与劲度系数为k2的轻质弹簧B相连。现用手握住弹簧B的右端使其位于c点时，弹簧B恰好呈水平且没有形变，将弹簧B的右端水平拉到d点时，弹簧A恰好没有形变。已知：K2<K1,则c、d之间的距离为（   ）
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26.在如图所示的电路中，电源电压保持不变，此时三个灯泡的亮度相同。将滑动变阻器的滑片P向右稍微移动一小段，关于三个灯泡亮度之间关系的判断，正确的是     （    ）
[image: image311.jpg]


A．丙灯最亮，乙灯最暗
B．丙灯最亮，甲灯最暗
C．乙灯最亮，甲灯最暗
D．乙灯最亮，丙灯最暗
27.当物体中存在温度差时，热量会从温度高的地方向温度低的地方传递。对于一长度为L、横截面积为S的均匀金属棒，当两端的温度差稳定为△T时，△t时间内从高温端向低温端
传递的热量△Q满足关系式： 
[image: image82.wmf]t
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；其中k为棒的导热系数。如图所示，长度分别为L1、L2，导热系数分别为k1、k2，的两个横截面积相等的细棒在D处紧密对接，两金属棒各自另一端分别与温度为400开、300开的恒定热源良好接触。若L1:L2=1:2,k1:k2=3:2,则在稳定状态下，D处的温度为                                         （    ）
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A．375开
B．360开
C．350开
D．325开
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第二部分：填空题
[image: image314.jpg](% 28EH)
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28.2n+1个阻值均为R的电阻通过导线首尾连成一圆环，相邻的两个电阻之间均可引出一接线柱，从而构成一变阻器，则利用该变阻器可获得不同阻值的个数为 ________个； 最大阻值为_________。
[image: image316.jpg]A




29.一根轻质小弹簧原长10厘米，两端分别连接在容器底部和物体A上，将水逐渐注入容器，当物体的一半浸入水中时，弹簧长12厘米，如图（a）所示。把水倒出，改用密度为
 0.8×103千克/米3的油注入容器，当物体A全部浸入油中时，弹簧长15厘米，如图（b）所示。前后两种情况下物体受到的浮力之比为_________；物体A的密度为_________千克/米3。
[image: image317.jpg]


30.在底面积为S2的柱形水槽中放有部分水，在水面上浮着一块横截面积为S1的柱状物块，物块浸入水中的深度为h，如图（a）所示。沿物块上下面中心的连线，将物块镂空贯通，镂空部分的横截面积为S0，物块平衡后如图（b）所示，与图（a）比较，水面下降的高度为________；将镂下的部分压在物块上，平衡后如图（c）所示，与图（a）比较，物块下端下下降的高度为________。 

[image: image318.jpg]


31.如图所示，平面镜OA与OB夹角为α，若平行于平面镜OB的光线PQ经过两次反射后，反射光线恰好平行于平面镜OA，则两平面镜之间的夹角α为________；若要使平行于平面镜OB的光线PQ在两个平面镜之间最多能发生m次反射，则现平面镜之间的夹角α必须满足的条件是______________。
[image: image319.png]


32.如图所示，均匀圆环电阻R0=8欧，电压恒定为6伏，定值电阻R=1欧。导电滑臂OA的电阻不计，可以在圆环上无摩擦地滑动。圆环可以产生的最大电功率为_________瓦；电源可以产生的最小电功率为_________瓦。
[image: image320.png]


33.如图所示为某磅秤的结构示意图，物体W放在平台上，物体以及平台的重量由刀口A和E分担，并通过由DF、FC、BG、GO、OQ等轻质硬杆组成的杠杆组（自重不计）的作用由Q处悬挂的砝码表示出来。该秤的结构装置中B和D也为刀口，O、G、C、F处为光滑铰链，P为OQ杆的固定转动轴，P、D同在一竖直线上，Q、C、F同在另一竖直线上。已知：AB=L1，BC=L2，DE=L3,DF=L4,OP =L5。若物体W放在平台上的某一位置时，刀口A和E的受力相等，此时砝码的质量为m，Γ型平台的质量为M，则物体W的质量为______________；若物体W不论放在平台上什么位置，秤的示数不变，则L1、L2、L3、L4之间应有的关系为______________。
34.如图所示，不透光小圆盘P和小圆形发光面S的半径均为R，平行竖直放置，二者相距为2d。在它们正中间放置一个焦距为d的凹透镜，透镜的主光轴通过P和S的圆心。在P的右侧相距d处，放置一平行于圆盘面的光屏M（足够大）。则不透光圆盘P在光屏M上形成的本影（发光面S发出的任何光线都不能进入该区域内）面积为______________；不透光圆盘P有光屏M上形成的半影（发光面S发出的光线中只有部分能进入该区域内）面积为______________。
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上海市第二十六届初中物理竞赛（大同中学杯）
初赛试卷（兼区县物理竞赛试卷）
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说明：
1.本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共25题，计100分；第二部分为多项选择题，每题5分，全对得5分，部分选对的2分，选错或不选的0分，共10题，计50分。全巻满分150分。
2.考试时间为90分钟。
3.考生使用答题纸（卡），把每题的正确答案填在答题纸（卡）相应位置。允许使用计算器，考试完毕请将试卷、答题纸（卡）一并交给监考人员。
4.常数
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第一部分：单项选择题
1.饺子放在水中煮，怎么煮都不会发黄或变焦，而放在油中炸，过一会儿就发黄，发生该现象的原因是由于油的  (    )

  A.密度比水小       B.沸点比水高    C.比热比水小    D.内能比水大
2.下列现象中的物态变化，属于熔化的是     (     )

  A.春天，河里的冰开始解冻       B.夏天清晨，花草上有大量露水
  C.秋天清晨，浓雾笼罩大地        D.冬天，结冰的衣服也会晾干
3.电冰箱是常用的家电，当压缩机工作时，制冷剂（俗称“药水”）在冰箱内外管道中不断循环流动。下列说法正确的是   （    ）
 A.在冰箱内的管道中，制冷剂膨胀并放出热量       

B. 在冰箱内的管道中，制冷剂被压缩并吸收热量
  C.在冰箱外的管道中，制冷剂膨胀并放出热量      

D. 在冰箱外的管道中，制冷剂被压缩并放出热量
4.下列现象中，由于光的折射而引起的是   (     )
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5.将体积相同的木块和石块浸没在水中，松手后，木块上浮，石块下沉，平衡后，则两物体所受到的浮力 (    )

  A. 木块大   B. 石块大    C. 一样大    D.无法确定
[image: image322.png]


6.如图所示，容器内盛有部分水，气球下面悬挂一石块，它们恰好悬浮在水中，若大气压增大，则石块将                                         (    )

  A.上浮   B.下沉    C. 静止    D.先上浮后下沉
7.把带正电的物体A靠近一个原来不带电的验电器的金属小球，这时用手去触摸金属小球(人体是通大地的导体)，然后移开手则                (      )

  A. 金属小球和金属箔都不带电           B. 金属小球和金属箔都带负电
  C. 金属小球带负电，金属箔带正电
D. 金属小球带负电，金属箔不带电
8.室内温度为
[image: image87.wmf]0
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，此时用蘸有少量酒精的棉花涂抹一下温度计的玻璃泡，随着酒精的迅速蒸发，下列各图能比较正确反映温度计示数随时间变化的是   (    )
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9.人们在观看“日出”或“日落”现象时，考虑到大气对传播的影响，太阳的真实位置S与人们看到的太阳的位置Q相比                 (      )

A.“日出”时S在Q的下方，“日落”时S在Q的上方   

B. “日出”时S在Q的上方，“日落”时S在Q的下方
C. “日出”或“日落”时S均在Q的上方       

D. “日出”或“日落”时S均在Q的下方
10.如果要求电键
[image: image89.wmf]12

,

SS

都可以独立控制同一盏灯，下列电路图中正确的是      (     )
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11.甲、乙两容器中装有质量相等的水，水温分别为
[image: image91.wmf]00
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和

，现将一温度为
[image: image92.wmf]0
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的金属球放入甲容器中，热平衡后水温升高到
[image: image93.wmf]0

45

C

，然后迅速取出金属球并放入乙容器中，热平衡后乙容器中水温为(不计热量散失和水的质量的变化)                (      )

 A. 
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12.如图所示，两个并排且深度相同的水池，一个未装水，另一个装水，在两池的中央各竖立一长度相同且比池深略长的标杆，此时，阳光斜射到水池。下列关于两水池中标杆的影子的说法中，正确的是                                                    (     )

 A.装水的池中标杆影子较长             B. 未装水的池中标杆影子较长
 C.两池中标杆影子长度相同             D. 装水的池中标杆没有影子
[image: image323.png]
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13. 如图所示，平面镜OM与ON的夹角为
[image: image99.wmf]q

，一条平行于平面镜ON的光线经过两个平面镜的多次反射后，能够沿着原来的光路返回。则平面镜之间的夹角不可能是　　　（　　　）
　Ａ．１°　　Ｂ．２°　Ｃ．３°　　　Ｄ．４°
14.两平面镜
[image: image100.wmf]0
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，凸透镜的主光轴恰好是该直角的角平分线，凸透镜的光心为O,A点恰好是凸透镜的焦点，光源S位于主光轴上，通过该系统，光源S所成的像为                                                              (     )

A.四个虚像，三个实像；               B. 四个虚像，一个实像   

C. 三个虚像，一个实像                 D.三个虚像，两个实像
[image: image324.png]



15.建筑工人施工时，需要将物体运送到高处，高处的建筑工人使用定滑轮拉动绳子
[image: image101.wmf]ab

，为防止物体与墙壁相碰，站定在墙面上的另一个建筑工人还需要用绳子
[image: image102.wmf]bc

控制物体，使物体与墙壁的距离始终保持不变，则在物体缓慢上升的过程中                   (       )

[image: image325.png]


 A.绳
[image: image103.wmf]ab

上的拉力增大，绳
[image: image104.wmf]bc

上的拉力减小     

B. 绳
[image: image105.wmf]ab

上的拉力减小，绳
[image: image106.wmf]bc

上的拉力增大
 C.两根绳子上的拉力均增大                     

D.两根绳子上的拉力均减小
16.某灯泡直接连在电压不变的电源两端，灯泡的电功率为16瓦，现通过长导线将该灯泡连接到原来的电源上，灯泡的电功率为9瓦，若灯泡的电阻不变，则长导线消耗的电功率为   

                                                                        (     )

A.7瓦              B.5瓦           C.3瓦          D.1瓦   
17.两根较长的薄壁试管的横截面积分别为
[image: image107.wmf]2

SS

和

，大试管内盛有适量的水银，将充满水银的小试管开口朝下插入大试管内，小试管的底部恰好与大试管内的液面相平，此时，水银对大试管底面的压力为
[image: image108.wmf]1

N

，现将小试管缓慢地竖直拉出，在小试管离开大试管液面前的一瞬间，水银对大试管底面的压力为
[image: image109.wmf]2
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，若大气压强为
[image: image110.wmf]0
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，则
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相比     (    )

 A.减小
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    B. 增大
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    C. 减小
[image: image115.wmf]0

2

PS

       D. 增大
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18. 如图所示，密度均匀的细杆AB与轻杆BC用光滑铰链铰在B端，A、C两端也用光滑铰链铰于墙上，AB=BC,BC杆水平，AB杆与竖直方向成37°，此时AB杆与BC杆之间的作用力为
[image: image117.wmf]1

F

。若将两杆的位置互换，AB杆与BC杆之间的作用力为
[image: image118.wmf]2
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，则
[image: image119.wmf]12
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A.3:5              B.5:3             C.4:5            D.5:4

19.在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻
[image: image120.wmf]1
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移动滑动变阻器的滑片，当电流表的示数为2安时，滑动变阻器的电功率为3.6瓦，当电流表的示数为3安时，滑动变阻器的电功率为                                                       (      )

[image: image328.png]


 A.1.2瓦       B.2.4瓦      C.3.6瓦       D.4.8瓦
[image: image121.png]



20. 如图所示，公园围墙外的小路形成一个规则的正方形，甲乙两人分别从两个对角处同时出发沿逆时针方向紧贴围墙绕公路匀速行走，已知甲绕围墙行走一圈需要48分钟，乙绕围墙行走一圈需要68分钟，从甲第一次看见乙开始计时，到甲又看不到乙时，所经历的时间为                                                                 (      )

 A.4分钟             B.3分钟           C.2分钟          D.1分钟
21.在图
[image: image122.wmf]()

a

所示的电路中，电源电压保持不变，
[image: image123.wmf]12

RR

、

为定值电阻，
[image: image124.wmf]R

为滑动变阻器，闭合电键S，将滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，电压表
[image: image125.wmf]12

VV

、

的示数随电流表A示数变化的完整图线如图
[image: image126.wmf]()

b

中 eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)图线所示，在图
[image: image127.wmf]()

c

中能正确反映该过程的电压表
[image: image128.wmf]3

V

随电流表A示数变化的完整图线是                                 (      )
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22. 如图所示，长1米的轻杆BO一端通过光滑铰链铰在竖直墙上，另一端装一轻小光滑滑轮，重力
[image: image131.wmf]10

GN

=

的物体通过摆线经滑轮系于墙上A点，平衡时OA恰好水平，现将A点沿着竖直墙向上缓慢移动少许，重新平衡后轻杆受到的压力恰好也为10牛，该过程中，外力所做的功至少为(小数点后保留两位)              (     )

 A.0.86焦    B.1.59焦    C.2.07焦    D.2.93焦
23.三个相同的热源分布在一横放着的圆筒内，圆筒的侧壁和一个底部均绝热，另一个底部开口并被导热膜封住，用另两个导热膜在圆筒内隔出两个竖囱，从而将三个热源互相隔开并形成A、B、C三个独立单元区域，假设周围环境的温度恒定，并且传导的热功率与温差成正比，每个独立单元区域内空气的温度均匀，A、B、C三个独立单元区域的温度与周围环境的温度差分别为
[image: image132.wmf],
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和

，则
[image: image133.wmf]::

ABC
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DDD

为                                                   (      )

 A.3:2:1     B.6:3:2       C.5:3:1       D.6:5:3

[image: image134.png]



24.阻值相等的三个电阻R和
[image: image135.wmf]123

,,

RRR

组成如图所示的电路，且
[image: image136.wmf]123

==

RRR

，若电阻
[image: image137.wmf]1

R

两端的电压为20伏，电阻
[image: image138.wmf]3

R

两端的电压为4伏，则电阻
[image: image139.wmf]2

R

两端的电压为   (       )

 A.6伏   B.8伏   C.10伏    D.12伏
25.如图所示，均匀木棒AC水平搁在一个圆柱体B上，二者的接触点为D，且AD:DC=17:15,当圆柱体围绕其固定中心轴顺时针方向转动时，与棒的右端C紧靠着的木板E恰能沿光滑竖直墙面匀速下滑，若木棒与圆柱体之间、木棒与木板之间动摩擦系数相同，则该动摩擦系数为                                                             (      )

  A.0.40            B.0.30          C.0.25          D.0.20
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[image: image331.png]



第二部分    多项选择题
26.如图所示，质量分布均匀的甲、乙两个实心正方体放置在水平底面上，它们对地面的压强相同，若要使甲对地面的压强大于乙对地面的压强，下列叙述中正确的是   (     )

 A.沿竖直方向上切去相同的体积     B. 沿竖直方向上切去相同的厚度
 C.沿水平方向切去相同的质量       D. 沿水平方向切去相同的体积
[image: image140.png]



27. 如图所示，两根平行放置的长直导线
[image: image141.wmf]ab

和

通有大小相同、方向相同的电流，
[image: image142.wmf]a

受到的磁场力大小为
[image: image143.wmf]1

F

，当加入一与导线所在平面垂直的匀强磁场后，
[image: image144.wmf]a

受到的磁场力大小为
[image: image145.wmf]2

F

，则此时
[image: image146.wmf]b

受到的磁场力大小可能为  (    )

 A. 
[image: image147.wmf]2

F

     B.
[image: image148.wmf]12
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    C. 
[image: image149.wmf]12
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   D.
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28.在如图所示的电路中，电流表
[image: image151.wmf]12

AA

和

的示数分别为0.3安和0.4安，若将电路中的某两个电阻的位置互换，电流表
[image: image152.wmf]12

AA

和

的示数却不变，则电流表A的示数可能为   (      )

 A.0.45安    B.0.50安     C.0.55安      D.0.60安
29. 在如图所示的电路中，
[image: image153.wmf]123

VVV

、
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是三个完全相同的电压表，
[image: image154.wmf]12

RR

、

是两个定值电阻，若电压表
[image: image155.wmf]12

VV

、

的示数分别为3伏和1伏，则A、B之间的电压可能为  (      )

 A.7伏    B. 6伏    C.5伏     D.4伏
30.甲、乙两辆汽车分别在A、B车站之间沿直线匀速往返行驶，且汽车每到一车站立即掉头，不计车的掉头时间。某时刻，甲、乙两辆汽车恰好同时分别从A、B两车站出发，两车第一次同时到达同一地点时距离A车站100千米，两车第二次同时到达同一地点时距离B车站30千米，则A、B两车站的距离可能为(小数点后保留一位)   (     )

 A.120.0千米    B.270.0千米     C.310.7千米     D.408.3千米
31.在宽度为
[image: image156.wmf]d

的河中，水速为
[image: image157.wmf]1

v

，船速为
[image: image158.wmf]2

v

，船过河最短路程为
[image: image159.wmf]s

，则下列关系中正确的是                                                                   (     )

  A.若
[image: image160.wmf]2
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         B.若
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C.若
[image: image162.wmf]12
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            D.若
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32. 在如图所示的电路中，
[image: image164.wmf]1231

RRRR
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和

均

为

定

值

电

阻

，

的阻值小于滑动变阻器
[image: image165.wmf]0

R

的最大阻值，闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P由滑动变阻器的右端向左端滑动的过程中，下列叙述中正确的是                                (      )
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 A.
[image: image166.wmf]1

V

的示数先变小后变大，
[image: image167.wmf]2

V

的示数先变大后变小   

B.
[image: image168.wmf]12
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 C.
[image: image169.wmf]1

R

消耗的电功率先变小后变大                    

D. 
[image: image170.wmf]3

R

消耗的电功率先变小后变大
33.柱状容器内放入一个体积大小为200
[image: image171.wmf]3

厘

米

的柱状物体，现不断向容器内注入水，并记录水的总体积V和所对应的水的深度h,如下表所示，则下列判断中正确的是   (     )
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A.物体的底面积
[image: image174.wmf]1

S

为8
[image: image175.wmf]2
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米

            B.容器的底面积
[image: image176.wmf]2

S

为12
[image: image177.wmf]2
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C.物体的密度为
[image: image178.wmf]33

0.710/

´

千

克

米

      D.物体所受到的最大浮力为1.4牛
34.质量分别为
[image: image179.wmf]12

mm

和

、长度分别为
[image: image180.wmf]12

LL

、

的两根均匀细棒的一端相互连在一起，构成一个直角形细棒AOB,放在粗糙的水平桌面上，两棒与桌面间的动摩擦系数相同，现在两棒的连接端O处施加一水平外力F使棒做匀速直线运动，F的方向如图所示，则以下判断中正确的是   (     )

A.若
[image: image181.wmf]1212
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       B. 若
[image: image182.wmf]1212
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C. 若
[image: image183.wmf]1212
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      D. 若
[image: image184.wmf]1212
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35.甲、乙两汽艇拖一驳船，某时刻两拖绳之间的夹角为锐角
[image: image185.wmf]a

(拖绳紧绷)，甲汽艇的速度为
[image: image186.wmf]v

,如图所示，关于此时乙汽艇的速度大小的判断中正确的是    (    )

 A.一定不大于
[image: image187.wmf]/cos

v

a

             B.一定不小于
[image: image188.wmf]cos

v

a

   

C.可能等于
[image: image189.wmf]v

                      D.可能与甲汽艇、驳船三者相等
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2013年上海市第二十七届初中物理竞赛（大同中学杯）初赛试卷

上海市第二十七届初中物理竞赛（大同中学杯）
初赛试题（2013.3.3）
说明：
1.本试卷共两部分，第一部分为单项选择题，每题3分，共30题，计90分；第二部分为多项选择题，每题5分，全对得5分，部分选对得2分，选错东不选得0分，共12题，计60分。全卷满分150分。
2.考试时间为90分钟。
3.考生使用答题纸，把每题的正确选项填在答题纸（卡）相应位置。驳允许使用计算器，考试完毕后，请将试卷、答题纸（卡）一并交给监考人员。4.常数g=10牛/千克

第一部分  单项选择题
1．下列四幅图片中，能体现“增大摩擦”的是 (    )  
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(A) @=30°, B<60° (B) a=60°, 8>30° A

(C) a=30°, B>60° (D) a=60°, B<30°
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2．关于功、功率和机械效率相互关系的说法中，正确的是(    )
A．机械效率越高，机械做功越快B．做功越多的机械，机械效率越高
C．功率越大的机械，做功越多D．做功越快的机械，功率越大
3．光线从水中射入空气，反射光线OA与水面之间的夹角为60°。关于入射角α、折射光线与水面之间的夹角的说法正确的是  (    )
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A．α=30°,β<60°B．α=60°,β>60°C．α=30°,β>60°D．α=60°,β<60°
4．重力为10牛的水对漂浮的物体所产生的浮力大小 (    )

  A．一定小于10牛        B．一定等于10牛 
   C．可以等于0牛        D．可能大于10牛
5. 容器内盛有部分盐水，在盐水中放入一块淡水凝固成的冰，冰熔化后 (    )

  A．盐水的密度减小，液面上升

B．盐水的密度减小，液面不变
   C．盐水的密度减小，液面下降
D．盐水的密度不变，液面也不变

6．水被加热烧开后，水面上方有“白色气体”；在炎热的夏天，冰块的上方也有“白色气体”（    ）
A. 前者主要是由杯中的水转变成的“水的气态物质”

B. 前者主要是由杯中的水转变成的“水的液态物质”
C. 后者主要是由冰转变成的“水的气态物质”

D. 后者主要是由冰转变成的“水的液态物质”

7.物、透镜、光屏置于光具座上，下列说法中正确的是(    ) 

A．如透镜是凸透镜，则不论物体放在透镜左方何处，把透镜右方的光屏移到适当位置，一定能在屏上得到物体的像
B．如透镜是凸透镜，则不论物体放在透镜左方何处，去掉光屏而用眼睛从右向左沿主轴直接观察，一定看不到物体的像

C．如透镜是凹透镜，则不论物体放在透镜左方何处，把光屏移到适当位置，一定能在屏上得到物体的像
D．如透镜是凹透镜，则不论物体放在透镜左方何处，去掉光屏而用眼睛从右向左沿主轴直接观察，一定能看物体的像
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8.在如图所示的电路中，电阻R2<R1，若保持电路的总电流不变，那么为了使通过R1的电流稍增大一点，可采用的措施是（    ）
A. 与R2并联一个比R2小得多的电阻B. 与R2并联一个比R2大得多的电阻
C. 与R2串联一个比R2小得多的电阻D. 与R2串联一个比R2大得多的电阻

9.每种金属导体中单位体积的自由电子数有确定的值。两段长度之比为2:1、横截面积之比1:3的镍铬合金丝并联在某电路中，则两根电阻丝内电子定向移动的平均速度之比为（    ）
A. 1:2   B. 3:1   C. 2:3   D. 1:1

10.在听磁带式录音时，经过20分钟，带轴上带卷的半径会减少1/3。那么，从此刻到带卷的半径变成起始的一半时，经过的时间为（    ）
A. 8分钟   B. 7分钟   C. 6分钟   D. 5分钟

11.家用电能表标有“1500r/kWh”的字样，若只有一台录音机工作，测得电能表转盘转一周的埋单恰好为100秒，则这台录音机的电功率为（    ）
A. 8瓦   B. 15瓦   C. 20瓦   D. 24瓦
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12.“220伏 25瓦”的白炽灯L1与“36伏 25瓦”的白炽灯L2均正常工作，若两灯丝的材料相同、长度相近，则（    ）
A. L1灯丝细且L1比L2暗
B. L1灯丝粗且L1比L2亮
C. L1灯丝粗，两灯一样亮
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D. L1灯丝细，两灯一样亮

13.在如图所示，甲和乙是叠放在水平桌面上的两个物块，它们在丙的作用下一起向右做匀速下线运动（    ）
A. 乙所受摩擦力的方向向右

B. 甲可能不受摩擦力
C. 甲和丙所受的重力都不做功
D. 将乙拿掉后，甲的运动状态一定会发生改变

14.甲、乙、丙三只灯泡，按如图所示连接时恰好都能正常发光。当甲灯由于接触不良而熄灭时，则以下可能发生的是（    ）
A. 乙、丙灯立即变得更亮B. 乙灯烧毁，丙灯不亮
C. 丙灯烧毁，乙灯不亮D. 乙灯变得更暗，丙灯变得更亮

15.某商场安装了一台倾角为30°的自动扶梯，该扶梯在电压为380伏的电动机带动下以0.4/秒的恒定速度向斜上方移动，电动机的最大输出功率为4.9千瓦。不载人时测得电动机的电流为5安，若载人时扶梯的移动速度和不载人时相同，则这台自动扶梯可同时乘载的人数最多为（设人的平均质量为60千克）（    ）
A. 25人   B. 20人   C. 14人   D. 12人

16.在如图所示的电路中，电源的输出电压恒定不变，现将一个灯泡L拉在离电源很近的A、B两点时，灯泡L的功率为25瓦，若将灯泡L接在离电源较远的C、D两点时，灯泡L的功率为16瓦。则此时输电导线AC、BD共同消耗的功率为（    ）
A. 1瓦   B. 2瓦    C. 4瓦   D. 9瓦

17.两个完全相同的正方体均匀物块，分别沿各自虚线切割掉一半，将剩余部分a和b按照图示位置摆放在同一水平面上，比较两物块的重力势能（    ）
A. a比较大B. b比较大C. 一样大D. 无法判断

18.匀速前进的队伍长为40米，通讯员以恒定速度从队尾走到队首，然后保持速度大小不变再回到队尾，此时队伍走过的路程为30米。则通讯员走过的路程为（    ）
A. 70米B. 80米C. 90米D. 100米
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19.设计一个如图所示的电路，a表示定值电阻，b表示滑动变阻器，电源电压保持不变。其中，a可以有阻值分别为R1、R2的两个定值电阻可供选择，b可以有最大阻值分别为R3、R4的两个滑动变阻器可供选择，且R1<R2<R3<R4。要求：在移动变阻器滑片P的过程中，电流表示数的变化量最大。则正解的选择是（    ）
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A. a选R1，b选R4B. a选R1，b选R3
C. a选R2，b选R3D. a选R2，b选R4
20.如图所示，三根彼此绝缘的无限长直导线的一部分ab、cd、ef两两相交并构成一个等边三角形，O为三角形的中心，M、N分别为O关于导线ab、cd的对称点，当三根导线中通以大小相等、方向如图所示的电流时，O点磁感应强度的大小为B1，M点磁感应强度的大小为B2，N点磁感应强度的大小为（    ）
A. B1   B. B2   C. B1 +B2   D. B1 -B2
21.甲、乙两人在长为50米的泳池内，进行游泳训练。甲的游泳速度大小始终为1.2米/秒。乙的游泳速度大小始终为0.9米/秒，两人现时从泳池的同一端出发，共游了25分钟，不考虑两人在泳池内的转向时间，甲从身后追上乙的次数为（    ）
A. 2次            B. 4次         C. 6次            D. 8次

22.把一根均匀电阻丝弯折成一个封闭的等边三角形ABC，如图所示。图中D为AB边的中点。如果A、C之间的电阻大小为8欧，则B、D之间的电阻大小为（    ）
A. 8欧
B. 6欧
C. 5欧
D. 4欧


23.如图所示，密度、粗细均匀的木棒，一端悬挂重为G的小物块（体积忽略不计），棒的1/n浮出水面，则棒所受重力的大小为（    ）
A. nG
B. （n+1）G
C. （n-1）G

D. 
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24.一般情况下，单位时间内高温物体向低温物体传递的热量与两个物体的温差成正比。冬天的北方比较冷，房间内都有供暖系统。如果户外温度为-20℃，则房内温度为18℃；如果房外温度为-30℃，则房内温度为12℃。那么，房间暖气管的温度为（    ）
A. 75℃
B. 70℃
C. 65℃
D. 60℃
25.定值电阻R1和小灯泡R2的伏安特性曲线分别如图所示。若将R1和R2串联后接在8伏的电源两端，则R1与R2的电功率之比为（    ）
A. 1:2
B. 1:3
C. 2:3
D. 3:5

26.如图所示，一扇窗门高H=1米、宽d=0.8米、质量m=y千克，窗门的厚度和密度均匀。在门的一侧上下对称的A、B两处各安装一个铰链，且A、B相距h=0.6米。将这扇窗门安装好之后，若该窗门的重力由这两个铰链平均承担，则铰链A对这扇窗门的作用力大小为（    ）
A. 30牛
B. 40牛
C. 50牛
D. 60牛

27.如图所示，两个平面镜之间的夹角为75°，在两镜面夹角的角平分线上有一个点光源S，它在两平面镜中所成的像个数为（    ）
A. 6
B. 5
C. 4
D. 3

28.将一杯热水倒入盛有冷水的容器中，冷水的温度升高了10℃，再向容器内倒入一杯相同质量和温度的热水，容器中的水温又升高了6℃。如果继续向容器中倒入一杯同样的热水，则容器中的水温会升高（    ）
A. 5℃
B. 4℃
C. 3℃
D. 2℃
29.如图所示，A、B两小球的质量之比为3:1，用轻质细杆相连。同时用一根细绳将两个小球系住，绳子跨过光滑的定滑轮C，并设法让两球和轻杆组成的系统保持平衡，则系统平衡时，AC绳与BC绳的长度之比为（    ）
A. 1:1
B. 1:2
C. 1:3
D. 1:4

30.如图所示，容器的质量为m，若从容器的底部通过小孔向容器内注入质量为M的水，需要做功为W。现将小孔打开，水自然会从小孔流出，与此同时提升容器，使容器内的水面相对地面始终保持原有高度，当容器内的水全部流走时，需要做的功为（    ）
A. （M+m）gH+W
B. （M+m）gH
C. （M-m）gH+W
D. （M+m）gH-W

第二部分：

31.以下关于“水”的说法中，正确的是（    ）
A. 水沸腾时，产生的汽泡在上升的过程中体积一定变大

B. 同质量100℃的水蒸气比沸水造成的烫伤一定严重
C. 水沸腾时，温度一定为100℃
D. 水温升高，密度一定减小

32.现有两个灯泡L1和L2，它们的电阻分别为R1和R2，两端的电压分别为U1和U2，通过两灯泡的电流强度分别为I1和I2，此时两灯泡的电功率分别为P1和P2.若R1>R2，则下列各关系式不可能成立的有（    ）
A. U1=U2，I1<I2 ，P1>P2
B. U1>U2，I1<I2 ，P1<P2
C. U1<U2，I1>I2 ，P1>P2
D. U1>U2，I1>I2 ，P1<P2
33.入射光线与平面镜的夹角为70°，若入射光线方向不变，使平面镜绕入射点沿入射光线怀法线构成的平面顺时针方向旋转40°后，入射光线与反射光线的夹角为（    ）
A. 40°
B. 80°
C. 120°
D. 160°

34.如图所示，竖直墙面OP和水平地面OQ均光滑，a、b两小球所受的重力相等，相互之间还存在大小与距离平方成反比的斥力作用，方向沿a、b连线。现通过光滑竖直挡板挡住b球，使a、b静止在如图所示的位置。若将挡板稍微向左水平移动一小段距离，当a、b重新处于静止状态时（    ）
A. A对b的作用力增大 

B. A对b的作用力增小
C. OQ成板对b的支持力不变
D. OQ成板对b的支持力增大

35.如图所示，一个质量为m的圆环在一根固定的水平粗糙直杆上，现给环一个向右的初速度v0，如果在运动过程中还受到一个方向始终竖直向上的力F的作用，已知力F的大小F=kv（k为常数，v为一派 运动速度），物体的动能与速度的关系为
[image: image192.wmf]2
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，则环在整个运动过程中克服摩擦力所做的菌（假设杆足够长）可能为（    ）
A. 
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C. 
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D. 
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36.在如图所示的电路中，R0、R1为定值电阻，R2为滑动变阻器。闭合电键S当滑动变阻器的滑片P向下滑动时，四个理想电表的示数都发生变化，电表的示数分别用I、U1、U2和U3表示，电表示数的变化量分别用△I、△U1、△U2和△U3表示，则在滑片P向下滑动的过程中（    ）
A. U1/I不变，△U1/△I不变

B. U2= U1+ U3
C. △U3/I不变，△U3/△I不变
D. |△U2|=|△U1|+|△U3|


37.如图所示，一轻质弹簧一端固定在墙上的O点，另一端可自由伸长到B点。今使一质量为m的小物体靠着弹簧，将弹簧压缩到A点，然后释放，小物体能在水平面上运动到C点静止，已知AC=L；若将小物体系在弹簧上，在A点静止释放，直到最后静止，小物体通过的总路程为s，则下列说法中可能的是（    ）
A. s>L

B. S=L
C. 
[image: image196.wmf]L
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38.如图所示，两根细绳的一端与质量为2千克的小球A相连，它们的另一端分别固定在竖直墙面上B、C点两点，若对小球施加一个方向与水平成θ=60°的拉力F，使得细绳都能伸直，此时，AC恰好水平，与AB的夹角也为θ=60°。关于拉力F大小的说法正确的是（    ）
A. 最大值为
[image: image198.wmf]3
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牛 B. 最大值为
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C. 最大值为
[image: image200.wmf]3
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牛 D. 最大值为
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39.细绳一端固定在竖直墙面上，另一端与一个密度分布均匀的球相连。现用手托住球，让球紧贴墙面，保持细绳上有一定的张力，让小球处于静止状态，且细绳与小球的连接点恰好在球心的正上方。考虑到一般情况下，摩擦因数μ均小于1，则在将手拿开的一瞬间（    ）
A. 小球可能会平衡

B. 小球一定不会平衡

C. 小球可能受到向下的摩擦力
D. 小球一定受到向上的摩擦力

40.如图所示，小船从码头A出发渡河，船头始终垂直河岸。若河宽为d，v船恒定不变，河水的流速与到河岸的垂直距离x成正比，即水速u=kx（x≤d/2，k为常量）。渡河过程中小船沿岸向下游移动了距离s并最终到达对岸码头B，则（    ）
A. V船为
[image: image202.wmf]s
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               B. V船为
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C. 渡河时间t为 
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       D.渡河时间t为 
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41.如图所示，三根细绳的一端分别系住A、B、C三个物体，它们的另一端分别系于O点，a、b为两定滑轮。整个装置处于平衡状态时，Oa与竖直方向成30°，Ob处于水平状态。已知B的质量为m，如果将左边的滑轮a水平向左缓慢移动距离s，最终整个装置仍处于平衡状态，则（    ）
A. 物体AC的质量之比为2:1

B. 该过程中A、C上升，B下降
C. 该过程中A、B下降，C上升
D. 该过程外力所做的功为
[image: image206.wmf]mgs
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42.在如图所示的电路中，电源电压U保持不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P从变阻器当中某位置滑到最右端的过程中，R2的电功率有可能（    ）
A. 始终变小

B. 始终变大

C. 先变小，后变大
D. 先变大，后变小
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